

PROSIGUE LA CONTRAOFENSIVA RUSA

Rusia dirige un "ultimátum," á Bulgaria

INGLATERRA DA DINERO A RUMANIA

PROBLEMA

El Canal de la Mancha y el Mar del Norte fueron cerrados provisionalmente por la guerra. Coincidiendo con ello, Francia cerró también sus fronteras de España, Suiza e Italia. Al cabo de tres días restablecióse la normalidad. Durante ese período de miseria, los aliados se fortificaron en sus nuevas posiciones del Artois y de Champaña, y rechazaron algunos contraataques germanos. Al mismo tiempo, una poderosa escuadra británica bombardeaba por sexta ó séptima vez las baterías que defienden la costa belga.

Estudiamos las noticias que vienen de Rusia. Los alemanes siguen su ofensiva en Dunaburgo. Los alemanes y austriacos, alarmados por los progresos de Iwanoff en Galicia y Wolhynia, han enviado refuerzos al Archiduque Federico. Esos refuerzos han sido sacados del grupo de ejércitos de Mackensen, como anunciamos en el artículo «Batalla frontal». No podía ser de otra manera. Para continuar las operaciones de Dunaburgo, los germanos y sus colegas han debido debilitar los efectivos de Eichhorn, Scholtz y Gallwitz.

Para contener y rechazar el ala izquierda rusa, han tenido que desgarnecer parcialmente el sector confiado á Mackensen y á Leopoldo de Baviera. ¿Consecuencias? Están á la vista. Sin embargo, vamos á explicarlas con toda claridad.

Cuando Hindenburg, admirable caudillo, sorpresa de esta guerra de titanes, anciano inexorable y fogoso como Blucher, estratega sereno y prudente como Moltke, imaginó la maniobra que debía tener por resultado, si los moscovitas se descuidaban, el coto en el este de Lituania de 100.000 hombres, lanzado sobre Dunaburgo á Below para que sus adversarios llevasen detrás del Duna sus reservas estratégicas. Mas de las cinco enormes columnas empleadas en ese avance, sólo dos llegaron á la región lacustre de Drisvity. Las demás oblicuaron, rompieron el frente ruso de Curlandia entre Swenzany y el Wilia y atacaron de flanco á las fuerzas de Russky, aventuradas del Wilia al Niemen. Gallwitz, desde la orilla Sur de este río, cooperaba al movimiento procurando enlazarlo con Scholtz, á cuyas divisiones correspondía el ataque directo.

Mas el plan de Hindenburg entrañaba una serie de desenvolvimientos importantísimos. Trece divisiones de caballería, con mucha infantería subida en automóviles y varias decenas de baterías de á caballo, desembarcaron por la abierta brecha y en tres días llegaron al ferrocarril de Molodetschno á Polotzk.

Todos los críticos militares del mundo, con excepciones escasísimas—una de esas excepciones fuimos nosotros—dieron por envuelto al ejército ruso de Lituania y por rota la formación de las divisiones del Zar. La barrera fluvial del Duna no había sido forzada, pero sus defensores, separados de sus camaradas del centro y del Sur, se verían obligados á retirarse sobre los lagos de Lijonia. Abajo, Minsk, vitalísimo nudo ferroviario, estaba perdido irremediablemente. Imponíase el repliegue general sobre la línea Narowa, Peipus, Pskow, Berezina, Dnieper.

Mas es aquí que los moscovitas, sin dejar de resistir en Dunaburgo—donde sufren una presión formidable—toman la ofensiva entre el Duna y el Wilia, salvan Molodetschno, recobran Smorgonje y Wileika, contienen á la caballería enemiga en Dolginow, la empujan sobre los lagos de Miasiol y Narostch, reconquistan Postawy y enderezan y afirman su línea de Curlandia, poniendo fin á una situación peligrosísima. Simultáneamente detienen á Mackensen en el canal Oginsky y en el Jasiolda, iniciaban otra ofensiva al Norte de la Polissia, entre el Berezina y el Schtschara y terminaban así, al Sur del Niemen, la obra comenzada en la orilla derecha del Wilia.

Mas esas ventajas no hubieran sido posibles si Iwanoff no hubiese ganado varias batallas seguidas, en el mes de septiembre, desde el Este de Khowel al Sudoeste de Tarnopol.

¿Qué significan esos triunfos de los moscovitas, obtenidos en su mayoría antes de que Joffre y French empezaran su avance de Champaña y del Artois? Sólo una cosa: Que los alemanes no pueden retirar de Oriente el millón de hombres de que tanto se habla. Necesitan allí todos sus efectivos actuales y refuerzos considerables para seguir cubriendo las bajas.

La constitución del frente báltico es, para todos los beligerantes, una complicación nueva. Los alemanes cuentan para formarlo con 300.000 búlgaros. Los aliados, según todos los indicios, con 300.000 griegos. Aquellos han organizado una expedición, cuya importancia se desconoce, y que ya ha hecho

acto de presencia en las márgenes del Danubio. Estos mandan otra que se asegura debe desembarcar en Salónica y subir por Macedonia á los puntos amenazados por los batallones de Fernando de Coburgo.

La constitución de ese frente báltico, si Rumania se decidiera por el Cuádruple Acuerdo, sería favorable para los enemigos de Alemania y Austria. Si permanece neutral todavía, y los aliados, apoyados por griegos y serbios, impiden la unión de Mackensen con Enver, todo acabaría en una pugna sangrienta y estéril. Si los austroalemanes vencen y por Bulgaria llegan á Constantinopla, Rusia, en lo sucesivo y mientras llega el verano del año próximo, sólo podrá ser aprovisionada por la vía asiática.

Estamos en un momento interesantísimo de la guerra. Nuevos factores hacen su aparición. Pronto veremos cómo saben utilizarlos ambos grupos de naciones en lucha.

Síntomas graves

Austria y Bulgaria contra Rumania.

BUCAREST, 4. Los austriacos han cerrado la frontera en Burdujani á la importación de toda procedencia rumanana.

Ese acto hace suponer importantes movimientos de tropas en esa región.

Una patrulla búlgara, frente al puerto rumano de Zimmicia, tiroteó el martes último á unos pescadores rumanos que pescaban en aguas rumanas.

Ningún pescador fué alcanzado.

La toma de Souchez

Relato detallado.

PARIS, 4. El corresponsal de la Agencia Havas hace el relato de la toma de Souchez y el censo de los recientes combates en Artois y en la comarca que domina la llanura hacia Lens y Douai.

Hace meses que los franceses, triunfando de la encarnizada resistencia alemana, conquistaron sucesivamente las crestas, los bosques y los pueblos hasta el frente comprendido entre las cotas 119 y 140.

Souchez se halla en una depresión del terreno, donde acuden los valles de Carency y de Saint-Nazaire, dominados por Nuestra Señora de Loreto, el centro del espón del molino de Topart y el Sur de Carency.

Los prisioneros hechos desde mayo confesaban la firme intención del mando alemán de interceptar á todo trance á los franceses los caminos que conducen á la llanura de Douai y de mantenerlos tras los contrafuertes de la meseta del Artois.

Millares de alemanes se hicieron matar para impedir á los franceses apoderarse de Carency, de Ablain-Saint-Nazaire y de las crestas inmediatas.

Del valle de Souchez se llegaba á la cresta que domina todo el país al Este y constituye la última etapa que franquear para llegar á Souchez y al castillo de Carleul, transformado en formidable bastión, y ante el cual los alemanes, desviando las aguas del río de Carency, habían formado una marisma que consideraban como infranqueable.

Una potente organización en zapas, trincheras y una gran acumulación de artillería, sabiamente dispuesta, completaba ese dispositivo defensivo.

El ataque francés del 25 debía vencer ese cúmulo de obstáculos.

La preparación de nuestra artillería durante cinco días fué dirigida con tanta precisión, que sus efectos fueron tales, que numerosos desertores alemanes, sin esperar el ataque, empezaron á rendirse en nuestras líneas, declarándose cansados de tanta metralla.

El 25, cuando el ataque empezó, nuestros hombres, de un salto, alcanzaron el castillo de Carleul y un islote al Sur de Souchez.

Simultáneamente otros contingentes tomaban al asalto el cementerio de Souchez y llegaban á las primeras pendientes de la cota 119 y de Nuestra Señora de Loreto, y penetraban en un bosque inmediato, del que alcanzaron la orilla opuesta veinte minutos después del principio del ataque.

Los alemanes, por ráfagas de obuses asfixiantes, de shrapnells y ametralladoras, sólo consiguieron molestar el ataque con una lluvia de hierro y de fuego; pero nuestra progresión continuó, á pesar de los temporales y de la noche, que pronto nos envolvió; llegamos hasta el río de Souchez, atravesamos Souchez de frente, dirigiéndonos hacia la cota 119 y desbordando el pueblo al Este y al Norte, obligando al enemigo, amenazado de aislamiento, á abandonar el pueblo y el cementerio, y retirarse por las zapas á sus segundas líneas en las pendientes de la cota 119.

Souchez estaba en nuestras manos. En dos días 1.376 prisioneros, entre ellos numerosos oficiales y un combatiente de quince años, fueron capturados.

Esos resultados eran tanto más significativos cuanto que los alemanes se habían preparado á ese ataque con efectivos reforzados y numerosos oficiales de activo.

Quedaron, sin embargo, impotentes ante la acción de nuestra artillería y de nuestras tropas, á las que abandonaron posiciones que debían defender hasta la muerte.

Souchez en nuestro poder, nos quedaba intentar el asalto de las alturas 119 y 140.

Italianos y franceses

Felicitaciones á Joffre y French.

ROMA, 4. El general Cadorna ha enviado sus felicitaciones á los generales Joffre y French por sus victorias.

El general Porro y el ministro de la Guerra telegrafaron también en el mismo sentido.

Inglaterra y Rumania

Nuevo empréstito concertado.

LONDRES, 4. Rumania acaba de concertar aquí un nuevo empréstito, oficialmente ratificado.

Felicitación á French

Celebración de éste.

PARIS, 4. El Rey de Inglaterra ha telegrafado al mariscal French sus felicitaciones por los heroicos esfuerzos realizados desde el principio de los ataques combinados por el ejército confiado á su mando, y que sólo son el preludio de mayores hazañas y nuevas victorias.

El mariscal French ha dado las gracias al Rey y le ha asegurado que no hay sacrificios que no sufran sus tropas para mantener el honor de las tradiciones del ejército británico, lo mismo que para asegurar una victoria final y completa.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 4. Oficial: «Acciones de artillería en varios puntos del frente.

El enemigo ha cañoneado fuertemente la estación del ferrocarril de Cormons, no causando daño alguno.

Hemos cañoneado, con buenos resultados, los observatorios de las baterías enemigas y las columnas de convoyes.

Se ha comprobado el empleo por parte del enemigo de granadas de gases lacrimógenos.

Nuestras tropas se protegieron eficazmente con medios apropiados.

Las abundantes lluvias en el bajo Isonzo no ha disminuido la actividad de nuestras tropas.

Nuestros trabajos de aproximación siguen progresando.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 4. Parte de las 23:

«En el Artois la lucha de trinchera en trinchera se ha proseguido durante todo el día en las crestas del Sur del bosque de Givencichy.

El enemigo ha podido volver á entrar en la encrucijada de los cinco caminos, siendo rechazado en todos los demás sitios á pesar de la violencia de sus contraataques repetidos.

Lucha de artillería y con aparatos de trinchera, particularmente activa, en el Sur del Somme, en el sector de Lihons y Chaulnes, así como en el Norte del Aisne, en el valle de Miette y en el canal del Aisne al Marne, en los alrededores de Sapigneul.

Un avión enemigo ha sido abatido en nuestras líneas, quedando prisioneros dos oficiales que le tripulaban.

En la Champagne el enemigo ha dirigido granadas asfixiantes contra nuestras posiciones y nuestras retaguardias en el frente.

Nuestra artillería ha contestado muy energicamente.

En el límite oriental del Argona, nuestras baterías pesadas han cogido bajo su fuego una columna enemiga en marcha hacia Boulun-sur-Apremont.

En los Vosgos hemos rechazado, después de vivo combate, un ataque enemigo contra nuestros puestos y los de la llanura.

Bombardeo muy violento por ambas partes en Harmanvillerkopf.»

Comunicado británico.

LONDRES, 4. Parte del mariscal French: «Ayer tarde el enemigo, después de violento bombardeo, ejecutó ataques repetidos en campo descubiertos contra nuestras trincheras entre las canteras y la carretera de Hulluch á Vermelles.

Todos esos ataques fueron detenidos y la infantería no pudo en ninguna parte abordar nuestras trincheras.

Mas al Norte, el enemigo recuperó la mayor parte del reducto de Hohenzollern.»

La guerra en el mar

Un submarino gratuito.

VENECIA, 4. Se acaba de saber que los austriacos han perdido un submarino más en el Adriático, cerca de Venecia.

En esos parajes fué echado á pique, hace

unas seis semanas, el crucero italiano *Medusa*. Una Comisión técnica se encargó de examinar si había posibilidad de poner á fote el barco, y durante sus trabajos, mientras juzgaba que era demasiado ancha la brecha abierta por el torpedó, los buzos tuvieron una grandísima sorpresa.

Allí cerca estaba un submarino austriaco con muy escasas averías.

Se le sacó inmediatamente á la superficie y pronto entrará al servicio de la marina italiana.

En los Balkanes

Las fuerzas austroalemanas.

BUCAREST, 4. Mientras Rumania sigue teniendo escalonadas sus tropas llamadas de defensa, que ascienden á centenares de miles de soldados, en su frontera con Austria, los alemanes han retirado sus destacamentos de infantería que estaban en los Cárpatos, donde han dejado numerosa artillería. Puede decirse que la frontera rumana, desierta de fuerzas enemigas, puede verse invadida de éstas rápidamente en caso de necesidad. Por el contrario, en la región comprendida entre Kronstadt y Hermansstadt, se observa gran movimiento de oficiales, especialmente de Estado Mayor.

Según informaciones autorizadas, pero que no han tenido confirmación oficial, durante la última semana han sido enviados 100.000 austrohúngaros del frente de la Bukovina al frente serbio. Con los nuevos refuerzos serán algunos cientos de miles de hombres los que estén distribuidos en Hungría, en su frontera meridional. Las dos terceras partes de este ejército serían soldados alemanes. La artillería es muy numerosa, y solamente entre Panscova y Wiskirch cuenta con más de 1.200 cañones. Esta artillería proviene en gran parte del frente belga y de formaciones organizadas recientemente. Las tropas están en buenas condiciones. No hay más que un oficial por batería. El resto del mando está confiado á suboficiales alemanes, en su mayoría bávaros.

Mackensen, que debería dirigir el Cuerpo de ejército de invasión, se encontraría ya en Temesvar.

El auxilio ruso.

BUCAREST, 4. En estos días va á enviar Rusia 20.000 hombres á Prahovo, en auxilio de los serbios.

Según un despacho de Kladovo, que se encuentra en la frontera serbio-rumana, se habla de un desembarco de 350.000 rusos en Varna, al menor movimiento ofensivo de los búlgaros. Esta noticia debe ser acogida con reserva, aunque otros rumores dicen que ya están dispuestos en el puerto de Odessa gran número de transportes.

Una persona recién llegada de Rusia dice que el Cuerpo de desembarco en Varna sería de 100.000 hombres, y que se le llamaría «ejército oriental».

La situación en Hungría.

BUCAREST, 4. La *Epoca* publica un artículo de un periodista que ha conseguido hacer un viaje en la región donde se prepara la ofensiva contra Serbia. Dice que á la región de las montañas y del Banato han llegado unos 250.000 hombres con 2.000 cañones, algunos de ellos del famoso calibre de 420. Todo esto se dirige rápidamente hacia la frontera serbia, donde está sostenida la vanguardia por la artillería.

Se han hecho ya acantonamientos para establecer fuertes posiciones contra los serbios. La ofensiva comenzará dentro de dos ó tres semanas, después de la llegada de las tropas que proceden de Varsovia y de Brest-Litovsk. El comandante en jefe, general Mackensen, establece su cuartel general en Warschetz. Algunos desertores búlgaros llegados á Suliwa procedentes de Varna, dicen que también han sido movilizados los griegos de las regiones ocupadas desde 1913, aunque tengan pasaporte griego.

Se dice también que ochenta desertores búlgaros que fueron sorprendidos cuando pasaban la frontera, han sido fusilados.

Nota oficiosa búlgara.

SOFIA, 4. Los periódicos publican, de origen oficioso, una nota declarando que Bulgaria ha movilizado sus fuerzas militares para hacer frente á una situación nueva y asegurar su existencia y su porvenir.

Bulgaria no amenaza á nadie, porque espera siempre un arreglo pacífico que tendrá en cuenta sus intereses.

Insistir en estas condiciones sobre la necesidad de venir al socorro de Serbia por medio de tropas, sería aumentar el conflicto que se pretende conjurar, porque así se animaría á la resistencia á Serbia.

Tomando medidas.

SOFIA, 4. (Retrasado.) El agregado militar alemán von der Goltz, ha dejado definitivamente su puesto.

A propuesta del ministro de Instrucción pública, el Consejo ha decidido que todos los profesores ó instructores de más de cuarenta

años no sean movilizados, para que las escuelas puedan abrirse.

La Prefectura ha adoptado diversas medidas en Sofía. Todos los establecimientos, restaurantes, cervecerías y comercios deberán cerrar, lo más tarde, á las diez de la noche.

Las panaderías podrán estar abiertas hasta las once y media y vender pan, cuyo precio será fijado por la Municipalidad.

Se prohíbe aumentar el precio de los alquileres, ó desahuciar por falta de pago.

Los mítines, las reuniones políticas y las manifestaciones quedan prohibidos.

La difusión de noticias alarmantes será castigada.

Se prohíbe circular por las calles después de las diez de la noche.

Viaje desmentido.

ZURICH, 4. Según un despacho de la Agencia Wolff, la Legación de Bulgaria en Berlín desmiente la noticia del viaje de Radostavof á Alemania.

Germanización de Sofía.

BERNA, 4. El Consejo municipal de Sofía ha decidido dar el nombre de Berlín, Viena y Budapest á las plazas de la capital de Bulgaria.

Material de guerra.

BERNA, 4. El Gobierno rumano ha hecho grandes pedidos de material de guerra á los Estados Unidos, entre los cuales hay 500 millones de balas de fusil; de ellos, 200 millones á entregar el 1.º de diciembre, y el resto el 1.º de julio de 1916.

Agitación en Rumania.

BUCAREST, 4. Se ha constituido, bajo el nombre de Guardia de la Dignidad Nacional, una organización cuyos miembros se han asignado la tarea de evitar la corrupción de la Prensa nacional por los agentes alemanes.

Queman y rompen en las calles los periódicos subvencionados por los alemanes, deteniendo los coches que llevan á las estaciones los ejemplares destinados á provincias.

Hace unos días, en el campo de carreras de Baneasa obligaron á un jockey á bajar del caballo, rompiéndole la casaquilla (roja, amarilla y azul), diciendo que el propietario de la cuadra era indigno de ostentar esos colores.

La Policía ha intentado varias veces reprimir esas manifestaciones, pero ha tropezado con dificultades.

Bulgaria y Rumania.

BERNA, 4. Un periódico oficioso búlgaro, de Sofía, examina la cuestión y dice: «Estamos dispuestos á olvidar todo el mal que nos hizo Rumania en 1913; dispuestos á creer que sólo fué una equivocación. En cambio pedimos la restitución de lo que nos tomó entonces.»

La negativa de Rumania á entablar negociaciones sobre el asunto de Dobroudja y otros puntos, nos demuestra que sigue decidida á observar una actitud hostil respecto á nosotros.»

Los rusos

Del Dvina al Sereth.

PARIS, 4. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica que las operaciones alemanas contra Dvinsk parecen llegar á su punto culminante, debiendo esperarse un período de relajamiento en las fuerzas del general von Below. Ciertos síntomas advierten, además, que los alemanes desearían de poder alcanzar la orilla derecha de la potente barrera natural de los rusos. Se nota, en efecto, que las tropas enemigas proceden activamente á realizar trabajos de atrinchamiento al Oeste y al Sur de Dvinsk por detrás de los lagos que rodean la ciudad. Las pérdidas de los últimos días deben haber reducido la ambición de los alemanes, decidiéndoles á pasar á la defensiva.

Sábase ya que la incursión de la caballería alemana de Svientranj costó el 45 por 100 de los efectivos.

Estos últimos días el enemigo contaba con recibir en este sector refuerzos de infantería y de caballería, pero esta última no llegó y las tropas de línea tuvieron que marcharse precipitadamente, emprendiendo un rumbo desconocido. Como consecuencia de ello, el general von Eichhorn ha tenido también que limitarse á la defensiva en el teatro Dvinsk-Molodetschno.

En el frente Baranovitchi-Pinsk, asimismo á los efectos del otoño. Los pantanos de esa región están ya impracticables, habiéndose transformado los caminos, á causa de las lluvias persistentes, en lodazales gelatinosos. El undécimo ejército alemán que opera en este frente maldeciría su suerte. El aprovisionamiento de los caballos se efectúa á costa de los habitantes, pero el soldado carece de todo y las comunicaciones con las fuerzas posteriores se hacen cada vez más dificultosas. Los soldados y los oficiales, además, caen atacados en gran parte por la malaria.

En el frente Sur, las fuerzas austriacas se van reponiendo en parte de las sangrientas

La Cámara de Comercio y los presupuestos municipales

En la última sesión en pleno celebrada por esta Cámara Oficial de Comercio fué aprobado el dictamen de la Comisión de Hacienda de la misma acerca de los puntos concretos que comprende la comunicación dirigida á esta Corporación por los concejales del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid Sres. Silveira, Marcos y García Cortés, en concepto de ponentes de la Comisión municipal de Presupuestos para el estudio de las modificaciones que deben introducirse en el régimen tributario municipal, á cuyo efecto requieren la opinión de la Cámara sobre importantes cuestiones que afectan á la vida económica del Ayuntamiento en sus relaciones con el vecindario.

En primer término, la Cámara vió con verdadero agrado y satisfacción el deseo de la Administración municipal de Madrid de ir hacia nuevas orientaciones, que permiten esperar que en tiempo no remoto lleguen á desaparecer vicios de muchos años, que fueron siempre motivo de perturbación para la Hacienda de la villa. A la vez se estimó como signo halagüeño el que los miembros del Municipio madrileño se pongan en contacto con la opinión pública, procurando conocer cómo piensa el contribuyente en cuanto afecta á la vida económica de la nación, si bien es de lamentar que tan laudables propósitos no se hayan puesto en práctica en tiempo oportuno, á fin de que, en cumplimiento de lo preveído en el art. 150 de la ley Municipal, los presupuestos para 1916, debidamente aprobados ya por concejales y asociados, hubieran podido ser sometidos á la sanción de la superioridad el día 15 de septiembre, evitando así que, por falta de tiempo hábil para su estudio, discusión y aprobación, pueda malograrse la reforma proyectada, y que, como acontece otros años, hayan de ser aprobados apresuradamente, sin la debida preparación, unos presupuestos deficientes, con ingresos calculados de prisa y sin base cierta.

Considera esta Cámara Oficial de Comercio que la cifra de unos 30 millones de pesetas, que constituye el total de los ingresos del Ayuntamiento de Madrid, es notoriamente insuficiente para poder cubrir con el decoro debido las necesidades y los servicios de la primera capital de la nación, puesto que si el Ayuntamiento invierte un tercio de sus ingresos en sueldos y haberes de personal, y el capítulo de cargas, comprendiendo 7.594.000 pesetas de intereses y amortización de deudas, se eleva á la suma de 12.793.000 pesetas, quedan sólo unos ocho millones de pesetas para los servicios municipales en general, cantidad á todas luces insuficiente para el fin á que se la destina.

Pero al querer reforzar los ingresos con 10 millones de pesetas más, conviene no olvidar que hoy pesan sobre la industria y el comercio de esta capital numerosos arbitrios, que suman en junto más de la mitad del presupuesto ordinario del Municipio, y que las clases mercantiles é industriales de Madrid son quizá, entre todas las de España, las que sufren una crisis más pertinaz, por ser las que más tributan y las que menos beneficios reciben de los servicios del Estado; de aquí el que su potencia contributiva sea muy limitada y que cualquier aumento de cargas pudiera ser contraproducente. Además, debemos recordar que la práctica nos demuestra que siempre que el Ayuntamiento ha creado nuevos arbitrios ó aumentado el tipo de imposición de los ya existentes, en lugar de crecer, ha disminuido su rendimiento, burlando así todos los cálculos formados como base de los presupuestos.

Juzgamos difícil y aventurado todo aumento en los presupuestos municipales, porque el vecindario, en general, desconfía de la virtualidad de ciertas promesas; teme que el sacrificio que se le imponga no llegue á ser reproductivo y recuerda que, como ahora, el presupuesto de 1900 era de unos 30 millones, y aun cuando desde entonces á hoy han desaparecido del capítulo de gastos 9.819.000 que en aquella época pagó el Ayuntamiento de Madrid al Estado por encabezamiento de Consumos, sigue siendo la misma la cifra de los gastos, sin que aquellos millones, invertidos luego en otras atenciones, hayan servido para aligerar las cargas del contribuyente, ni para mejorar proporcionalmente los servicios útiles.

La comunicación de la Comisión-ponencia apunta como fuente de ingreso principal el reparto vecinal, con cuyo planteamiento espera suprimir los impuestos de inquilinato, de carnes, de pesas y medidas y todos aquellos tributos que rinden escasos ingresos y mortifican al vecindario. A primera vista, la proposición parece halagadora; la desaparición de todos ó casi todos los impuestos y su sustitución por uno solo, de grandes rendimientos, satisfecho por todo el vecindario, resulta un ideal que debe ser del agrado general; pero, prácticamente, es sólo un ideal irrealizable, una verdadera utopía económica dentro de las condiciones en que se desarrolla la vida en la capital de España.

El reparto vecinal, de muy difícil distribución en una población como Madrid, de una movilidad constante, donde no existen medios exactos para determinar la verdadera renta de cada contribuyente, resultaría mucho más injusto que el impuesto de inquilinato, arrancaría del vecindario airadas protestas y produciría una gran resistencia para su pago.

En efecto; en una población de gran extensión superficial y de numeroso vecindario tiene necesariamente que resultar problema insoluble la fijación de la utilidad imponible á cada contribuyente con arreglo á las bases de la ley 2.ª del art. 138 de la ley Municipal; pero aun suponiendo que con bastante tiempo y una perfecta preparación pudiera llegarse á la fijación de las utilidades, cumplidos los trámites de la ley 3.ª, constituidas las secciones y designados por sorteo los síndicos, la fijación de cuotas, el examen de agravios y las resoluciones en alzada serían

siempre motivos constantes de perturbación para la Hacienda municipal y peligros ciertos para la seguridad de sus ingresos.

La Cámara Oficial de Comercio opina que debe desecharse por improcedente y de imposible aplicación en Madrid el impuesto que se propone, ó sea el repartimiento general, por las razones dichas, y por ser además de muy costosa imposición y recaudación, adolecer de las mismas odiosas excepciones que tanto se han censurado en el impuesto de inquilinato, ser susceptible de eludir dentro de los mismos preceptos de la ley, y principalmente por que lo elevado de la mayoría de sus cuotas habia de producir numerosas partidas fallidas, con daño de los intereses del Erario municipal.

Creemos de gran urgencia y necesidad la reorganización de la Administración municipal sobre la base de grandes y bien estudiadas minoraciones en los gastos, empezando por hacer efectivos los acuerdos que desde 1892 vienen figurando en presupuestos sobre amortización de vacantes para reducir los crecidísimos gastos de personal, y cuando el Ayuntamiento tenga un presupuesto de gastos ciertos y un proyecto general de reforma de servicios podrá pensarse en el aumento de los ingresos, procurando, primero, que desaparezcan todos los impuestos que se vienen manteniendo hace años contra los claros mandatos de la ley, y entre los cuales algunos cuestan más que producen, y haciendo en segundo lugar que los impuestos existentes produzcan lo que deben rendir.

Finalmente, el Ayuntamiento de Madrid está obligado á reclamar el auxilio del Estado en favor de la capital, no con una pequeña subvención anual, otorgada unas veces como reintegro de parte de créditos á favor de la villa, y negada casi siempre en concepto de capitalidad.

El Estado, que debe ser el primero en velar por el decoro y ornato de la capitalidad de la Monarquía, tiene obligaciones con la villa de Madrid que no pueden alegarse en favor de ninguna otra población; su misma condición de capital impone á Madrid obligaciones y servicios especiales; son aquí numerosísimos los edificios públicos que disfrutan de los servicios municipales sin contribuir con nada á su sostenimiento; las villas públicas de esta capital sufren más que ninguna otra con el tránsito más crecido del material de las fuerzas militares que guarnecen. Además, es entre todas las poblaciones de España la primera como contribuyente, pudiendo alegar el Municipio madrileño el hecho de que el Estado, poco á poco, ha ido cercenando ingresos en la villa, convirtiendo en impuestos suyos no pocos arbitrios municipales.

Sin embargo de lo expuesto, como el problema que se plantea es de interés vital para el vecindario de Madrid, y entendemos que toda la base del engrandecimiento de la población ha de derivarse lógicamente de las condiciones especiales del presupuesto municipal, la Cámara de Comercio estima como un deber intentar el estudio de un proyecto general de reforma de los mismos, que oportunamente será elevado al Municipio madrileño.

Madrid, 20 de septiembre de 1915.—El presidente, Mariano Matesanz; el secretario general, José María González.

CENTRO DE EXPANSION COMERCIAL

El comercio español y el Canal de Panamá

Continuando su meritoria labor el Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento, acaba de publicar en el Boletín de la Dirección general de Comercio un interesante trabajo, en el que se exponen sus puntos de vista en relación con la política económica que se ha de seguir para aprovechar las ventajas que para el tráfico internacional se derivan de la apertura del Canal de Panamá.

Empieza el informe con unas ligeras y claramente expuestas nociones sobre la Geografía, la producción y el comercio de la República de Panamá; sigue después el estudio del intercambio comercial que se realiza entre esta República y nuestra Patria, acompañándose un gráfico demostrativo de la importancia del tráfico de cada uno de los artículos de importación y exportación.

Como la consecuencia más importante que la apertura del Canal ha de tener en lo que se refiere á nuestra expansión comercial consiste en el acortamiento de las vías marítimas que nos ponen en comunicación con las costas occidentales de América, á este punto dedica especial atención el informe, considerando como necesidades primeras la organización de Compañías de navegación, el debido establecimiento de Agencias comerciales y la custodia y defensa de los intereses que han de aprovechar la nueva vía.

Muy especialmente, el Canal panameño, por su propio establecimiento, impone á las relaciones comerciales especiales condiciones para sostenerlas y fomentarlas; pero es el caso que nuestra posición geográfica nos impone además otras por los imperativos de la expansión.

Si se realiza inmediatamente el programa ferroviario, constituido por los proyectos de trazados tan convenientes como el ferrocarril de Valladolid á Vigo, el de Canfranc, el Vasco-castellano y el directo de Valencia á Madrid, la exportación española se precipitaría al Atlántico con una economía de tiempo tan considerable, que serviría de estímulo para la producción nacional. Esta preparación ferroviaria colocaría á Vigo como el puerto de salida para el comercio americano.

Sintetizando el sentir de las Cámaras de Comercio y de Industria, propónese como medidas prioritarias: la creación de una línea regular de vapores subvencionados, con escala en los principales puertos españoles; que la línea toque en los principales puertos del Pacífico, pasando el Canal, para evitar así los transbordos, perjudiciales siempre á las

mercancías; gestionar una tarifa de paso que sea igual para todos los países, incluso los Estados Unidos, para sostener una concurrencia equilibrada en el intercambio mundial; la nueva línea podría, á título de ensayo, por cinco años, dirigirse hacia el Sur, limitándose á los puertos de Colombia, Ecuador y Perú hasta El Callao, sin perjuicio de modificaciones que la experiencia señale; implantar medidas de protección para la emigración española; crear un Banco de exportación; reformar en lo posible, y con miras á la conveniencia de la nueva vía, nuestras leyes tributarias y aduaneras, simplificando sus formalidades; creación de agregados y agentes comerciales en los puertos americanos; creación de nuevos Consulados efectivos en las Repúblicas americanas; fomentar la creación de Sindicatos exportadores por medio de subvenciones y primas á los mismos, y crear un puerto internacional en Vigo para concentrar nuestro comercio.

Termina el informe considerando la necesidad en que nos encontramos de proceder á una completa reforma arancelaria para colocar á nuestra industria en condiciones de lucha con las de los demás países concurrentes.

ESTADO DEL TIEMPO

Sube el barómetro en toda España. El cielo se mantiene limpio de nubes, dominando los vientos del Sudoeste y Nordeste.

La temperatura va en descenso, especialmente en las provincias de la meseta central. Las mínimas más bajas se han registrado en Cuenca (cero grados), León y Segovia (dos grados).

El mar está tranquilo en todo el litoral peninsular.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observations (Preción, Viento, Temperatura, Humedad relativa) and Values (Máxima, Mínima, Dirección, Recorrido, etc.)

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS DE COMERCIO

Se hallan vacantes en las Escuelas de Comercio que á continuación se mencionan las siguientes cátedras, que han de proveerse en concurso previo de traslación entre catedráticos numerarios, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 30 de abril último y en la real orden de 22 del actual.

- Lista of vacancies: Lengua inglesa, de Málaga; Ciencias físicas y naturales, Geografía Natural y Humana é Industrias y Comercio de España, de Santander; Contabilidad general y Práctica mercantil, de Las Palmas; Principios de Estadística, Geografía económica y Comunicaciones y Transportes, de Las Palmas; Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España, de Oviedo.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Han sido admitidos para las oposiciones á la cátedra de Mecánica aplicada á la construcción y Arquitectura industrial, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los aspirantes D. Manuel Castellanos Jacquet, D. José Torrontegui é Ibarra, don Francisco Casals Bertrán y D. Manuel Lucini y Ruiz Vallejo, y excluido D. Rafael Casellas y Vilató.

ESCUELAS NORMALES

El Tribunal de oposiciones á las plazas de profesor de música, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Teruel y Soria, convoca á los aspirantes para que concurren el día 15 de octubre próximo, á las diez de la mañana, á la Sala de profesores de la Universidad de Zaragoza, para dar comienzo á los ejercicios.

ARQUITECTOS

El Ayuntamiento de Tortosa anuncia la provisión en propiedad por concurso de la plaza de arquitecto municipal de dicha ciudad, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas, más 365 pesetas de gratificación, como comandante de la Compañía de bomberos. Los aspirantes dirigirán sus instancias á la presidencia de aquel Ayuntamiento, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 29 del pasado septiembre.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 3. Madrid.

FARMACEUTICOS

Con el fin de cubrir ocho vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, se convocan oposiciones públicas entre los doctores y licenciados en Farmacia que lo soliciten, debiendo dar comienzo los ejercicios el día 3 de enero del próximo año, á las diez de la mañana, en el Laboratorio central de medicamentos de esta corte, establecido en la calle de Amaniel, núm. 36, con arreglo al reglamento y programa aprobados por real orden circular de 19 de agosto de 1912 (C. L. núm. 164). Los doctores ó licenciados en Farmacia que deseen tomar parte en esta convocatoria, deberán presentar sus instancias documentadas en el Negociado de farmacia de la Sección de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra, antes de las trece del día 20 de diciembre del año actual, pues en dicha hora y fecha que-

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA JUEGOS DE PLATA para regalos, Carrera San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

"LONJA DE LA PROPIEDAD," (S. A.) Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidos y con buen interés. Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Fiestas del Pilar en Zaragoza

Del 10 al 15 del corriente, la estación de Atocha y el despacho central de Madrid (Alcalá, 12) expedirán billetes de ida y vuelta para Zaragoza á los precios de 45 pesetas en primera clase, 34,50 pesetas en segunda y 21,25 pesetas en tercera, siendo valederos para el regreso desde el 13 al 21 del actual. En Soria y en todas las estaciones de las líneas de Zaragoza, Valladolid-Ariza y Central de Aragón se expedirán asimismo billetes de ida y vuelta de las tres clases citadas, á precios económicos, para Zaragoza, valederos en las fechas mencionadas.

Tren especial. El lunes 11 saldrá de la estación de Atocha, á las 22,5, un tren especial que llegará á Zaragoza el martes 12, á las 8,30. Este tren regresará el sábado 16 del presente mes, partiendo de Zaragoza á las 20 para llegar á Madrid el domingo 17, á las 7,40. Para este tren se expedirán billetes de ida y vuelta en la estación de Madrid y el despacho central, á los reducidísimos precios de 25 pesetas en segunda clase y 15 pesetas en tercera clase.

MAESTROS

El Tribunal de oposiciones á Escuelas de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Salamanca, convoca á los opositores para que concurren á la Escuela Normal de Maestros de dicha ciudad, á las diez de la mañana del día 12 de octubre próximo, á fin de reanudar la práctica de los ejercicios.

En la «Gaceta» de 2 del actual se publica la relación de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones á Escuelas Nacionales (turno libre), correspondientes á la provincia de Canarias.

Los Tribunales designados para estas oposiciones son los siguientes: Para maestros: D. Antonio Zerolo Herrera, D. Manuel Pérez Rodríguez, D. Pedro Quevedo Falcón, D. Antonio Guerra Dejarano y D. José Alonso Sierra.

Para maestras: D. Mariano Cuesta Bragado, doña Rosario Pérez Solerón, doña Dolores Fernández Melián, doña Felicidad González y D. Alejandro de la Peña.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Anchuelo (Madrid), dotada con el haber anual de 999 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en aquella Alcaldía antes del día 10 del corriente.

PRIMERA ENSEÑANZA

Se anuncia la provisión por concurso entre cesantes, de la plaza de jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Cáceres.

Podrá tomar parte en este concurso los que figuren en el escalafón de cesantes de las Secciones administrativas de primera enseñanza con la categoría de 3.000 pesetas, los cuales dirigirán sus instancias al ministerio en el improrrogable término de quince días á contar desde el 4 del actual.

INSTITUTOS

Se agrega á las oposiciones (turno de auxiliares) anunciadas para proveer las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Cádiz y Huelva, la de igual asignatura del de Mahón.

Los aspirantes á esta nueva vacante podrán solicitarla dentro del plazo de un mes, á contar desde el 4 del actual.

Se agrega á las oposiciones (turno libre) anunciadas para proveer la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Cartagena, la de igual asignatura del de Huesca.

Los aspirantes á esta plaza podrán solicitarla dentro del plazo de un mes á contar desde el 4 del actual.

Se agrega á las oposiciones anunciadas en turno libre para proveer las plazas de profesor de Caligrafía de los Institutos de Almería, Mahón y Figueras, la de igual asignatura del de Cádiz.

Los aspirantes á esta plaza podrán solicitarla dentro del plazo de un mes á contar desde el 4 del actual.

BIBLIOGRAFIA

Acaba de publicarse la segunda edición, notablemente reformada, de los «Cuadernos para el estudio de la Taquigrafía», por Urreuzta.

Forman una serie de ocho fascículos en los que con tanta claridad como concisión se expone el sistema taquigráfico más usado en España.

Acompañan al texto excelentes cuadros que contienen el alfabeto, enlaces, signos de preposición, terminación y especiales

postales pueden considerarse como un pequeño lujo y acreditada una contribución extra en tiempos anormales.

La costumbre de enviar tarjetas postales está tan extendida en Inglaterra, que en el año que precedió á la guerra el número de tarjetas enviadas por correo fué de 966 millones; de suerte que si el público conservara la misma costumbre, pagando ahora un penique por cada postal, alcanzaríase un aumento en los ingresos de 1.900.000 libras esterlinas.

Pero hay, además, otros aspectos en el aumento de las tarifas postales muy expuestas á la crítica. La abolición del medio penique para los impresos, circulares y facturas, sufriendo un nuevo extra cuando ya aparecen muy recargados, dará lugar, como digo más arriba, á que se introduzcan ciertas modificaciones en el proyecto, especialmente por lo que toca á los timbres generales.

Lo que ha causado general satisfacción es el impuesto sobre los beneficios de la guerra (war profits), es decir, la nueva contribución que se impone á aquellas firmas que están haciendo un brillante negocio proveyendo al Gobierno en las necesidades de la campaña. La definición de war profits no es muy clara y se presta á muchas confusiones; pero es de esperar que el Gobierno sabrá tender una espaciosa red para coger en ella á todos aquellos industriales que han salido beneficiados con la guerra. Es bien sabido que los productores de artículos de primera necesidad, como los comerciantes en carbón y conserjes en el tráfico marítimo, han obtenido enormes beneficios con la guerra, y es muy justo que en ellos tenga su parte el Estado.

Los precios de muchos artículos de primera necesidad y del carbón aumentaron cuando aún no existía ninguna razón económica que los exigiera, causando á las clases trabajadoras serios perjuicios. Así ocurrió, por ejemplo, en las regiones hueras de Gales, en que los trabajadores exteriorizaron su disgusto ante la explotación de los contratistas de carbón, que iban aumentando los precios desconsideradamente sin que los obreros se vieran por ello mejor retribuidos por su trabajo. Cuando la nación entera da su sangre y su dinero, defendiendo una causa que afecta al porvenir de la especie humana, es injusto que un grupo de comerciantes demasiado ambiciosos no reparen en nada con tal de ver triplicadas sus ganancias. En justicia debe decirse que el impuesto sobre los war profits será pagado muy á gusto por los industriales y comerciantes ingleses á quienes afecta la nueva contribución; pero si algunos rehusáran no serían dignos de ser tratados con simpatía.

El punto donde se muestra unánime la opinión del país es aquel donde se decide que la guerra debe continuar hasta la victoria final, y que para ello todos los sacrificios son pocos. No importan, pues, los sacrificios, que gustosamente haremos todos los ingleses, y con nosotros nuestros aliados, ya que estamos combatiendo por la libertad, sin la cual de nada sirven el lujo y la riqueza, ni merece la vida ser vivida.

El automovilismo y la guerra

Conocido es el grande é imprevisible desarrollo que en la guerra actual ha tenido el automovilismo.

Por algunos datos estadísticos sabemos que las Potencias beligerantes, al iniciarse las hostilidades, disponían para el servicio de transportes de 250.000 coches automoviles capaces de llevar carga, divididos como sigue: Francia, 90.000 camiones; capacidad, de dos á tres toneladas; velocidad, 15 kilómetros por hora.

Alemania, 70.000 remolcadores; capacidad, cuatro toneladas; velocidad, 16 kilómetros por hora con remolcadores de dos toneladas de carga.

Inglaterra, 55.000 camiones de dos categorías: una de la capacidad de tonelada y media, y la otra de tres toneladas, con la velocidad común de seis kilómetros por hora.

Austria, 25.000 remolcadores; capacidad, cuatro toneladas; velocidad, 16 kilómetros por hora.

Rusia, 10.000 camiones de capacidad y velocidad diversas.

El valor de estos 250.000 camiones, agregados á los regimientos en los ejércitos de las Potencias citadas, asciende á más de mil millones de francos.

La aplicación del automóvil al servicio militar empezó en la guerra del Transvaal; el ejército inglés lo empleaba para arrastrar los pesados carros de las municiones.

En la campaña de Libia, Italia se sirvió de 200 camiones ligeros, usándolos especialmente en los alrededores de Trípoli.

En las dos guerras balcánicas el ejército búlgaro empleó gran número de camiones, que facilitaron el transporte de los cañones de sitio y de las municiones, á pesar del pésimo estado de los caminos.

Por lo demás, antes de estallar el terrible conflicto europeo el uso de carruajes á motor fué seguido en peñenísima escala.

No son, en efecto, comparables los 300 ó 400 vehículos automoviles empleados antes con los 250.000 de que hemos hablado, y á los cuales sería preciso añadir los muchos que utiliza el ejército de Italia.

Desarrollo, pues, junto con verdadera utilidad práctica, ya que ciertamente el automóvil presta en la guerra señalados servicios.

Almuerzo en honor de los Sres. Prast y Prado Palacio

Mañana, á la una y treinta de la tarde, las Sociedades de los puentes de Segovia y Toledo ofrecen un almuerzo á los señores Alcáides entrante y saliente en el Palacio Hotel. Si alguno de los socios no hubiere recibido la invitación, puede recogerla en casa de don Bernardo Salaberry (General Ricardos, 54), hasta hoy martes, á las ocho de la noche.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de octubre de 1865.

Por cuenta de los Sres. Plandolit Hermanos, del comercio de Barcelona, va a ponerse en grada en el astillero de Mahón la quilla de una fragata que se cree sea el buque de mayores dimensiones que se habrá construido hasta el día en los astilleros de España por cuenta de una Casa comercial, pues ha de tener 200 pies de eslora, 37 1/2 de manga y 24 de puntal, dando más de mil toneladas de cubida.

LAS PRIMAS DE NAVEGACION

Declaraciones de los navieros

BILBAO. (Lunes, noche.) Relacionadas con las manifestaciones expuestas ayer en un artículo publicado en las columnas del *Diario Universal*, hacen importantes navieros vizcaínos las siguientes declaraciones: Dicen que cuando renunciaron a las primas de navegación lo hicieron de manera absolutamente sincera, como lo prueba perfectamente el que con fecha anterior al 17 de septiembre, en que dichas primas debían comenzar a devengarse para los efectos del nuevo ejercicio, todos los navieros que han renunciado enviaron circulares a los capitanes de sus barcos, disponiendo dejasen de presentar a las autoridades de Marina las hojas de los libros de travesía, que servían de justificante indispensable exigido por el reglamento de Comunicaciones marítimas para deducir el tráfico de importación y de exportación en que ha de basarse la deducción de las primas. Por tanto, no sólo mantienen la renuncia al beneficio de las primas que les concede dicha ley, sino que de hecho han comenzado a llevar a la práctica dicha renuncia.

Un hallazgo interesante

Leemos en *El Defensor de Granada*: «Tenemos noticias de un valioso descubrimiento, hecho en el término municipal de Dehesas de Guadix. A unos quinientos metros de este pueblo hay un haza propiedad de D. Rafael Lozano. Días pasados el Sr. Lozano puso a trabajar en el haza tres peones, llamados Rafael Martín García y Nadiel y Baldomero Martín Aguilera. Labrando la tierra encontraron éstos varias monedas, rarísimas para ellos por los caracteres extraños que tenían grabados. Las monedas, oxidadas y llenas de tierra, fueron limpiadas, apreciándose entonces que eran de plata. Varias de estas monedas han sido traídas a Granada, donde las ha visto el eminente arabista D. Antonio Almagro Cárdenas, quien ha traducido las leyendas de varias de ellas. Todas pertenecen al tiempo del Califato y están acuñadas en Córdoba. Pertenecen a la misma época, con diferencias de muy pocos años. Como las leyendas son casi iguales, vamos a transcribir únicamente las de una de las monedas: *Avverso*.—En un círculo central dice: «No hay Dios, sino Alah único. No tiene compañero.» Alrededor de este círculo va esta otra leyenda: «En el nombre de Dios se acuñó esta darhan en Andalus (Córdoba) año tres y cincuenta y trescientos (353) de la Hégira (años 960 al 1000 de Jesucristo).» *Reverso*.—Parte central: «Sied El Hechau Enur alumenin Almortan biblx Errahman.» La leyenda de alrededor es ésta: «Mahoma es el enviado de Dios, quien le envió con la dirección y la ley de la verdad para hacerla prevalecer contra toda otra religión.» Estas monedas, según el Sr. Almagro, no obstante su gran antigüedad, no son raras, pues de la época del Califato hay abundantes ejemplares.»

TOROS EN PROVINCIAS

En Soria

SORIA. (Lunes, noche.) Se ha verificado la anunciada corrida, en la que han tomado parte Bienvenida y Saleri. **PRIMERO** Manso. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. Bienvenida coloca dos medios pares aceptables. Con la flámula hace faenas aceptables, y da dos pinchazos pescuecero, media tendida, dos pinchazos más y media chalequera fésima. **SEGUNDO** Pequeño, burriciego. Toma cinco varas y mata un penco. Saleri coloca un par al sesgo, otro de frente y otro al cuarto. Con la muleta torca movido, sufriendo un desarme. Deja media buena. El puntillero levanta al toro. El espada intenta cinco veces el descabello y al fin acierta. **TERCERO** Bravo. Toma cinco varas por tres caídas, sin bajas. Los espadas parecen sosamente. Bienvenida, desconfiado, sin dar un solo pase, atiza media pescuecero, un pinchazo y una mala. (Pitos y gran bronca.) **CUARTO** Toma cuatro refilonazos. Sin banderillar apenas, Saleri larga media estocada fea.

(Bronca formidable. El público arroja objetos a la plaza.)

QUINTO

Pequeño. Acepta cinco puyazos, sin causar bajas apreciables. Bienvenida hace una faena insípida, y en seguida atiza un pinchazo feo y media estocada en la paletilla; otra casi igual; otro pinchazo feo. Cuando llega el segundo aviso el toro dobla.

SEXTO

De regulares carnes. Los picadores le rajan la piel cuatro veces. Saleri, tras buena faena, atiza una entera. (Palmas.)

En Novés

TOLEDO. (Lunes, noche.) En Novés se ha celebrado la anunciada novillada, con ganado de Oforo.

Garrido y Santiago estuvieron superiores torcando y matando, y fueron ovacionados.

ANDALUZA

Vapor embarrancado.

CADIZ. (Lunes, noche.) A causa de la niebla, ha embarrancado el vapor italiano *Lorenzo*, de 3.000 toneladas.

Venía desde Génova a cargar sal. Del puerto salió el práctico, que envió remolcadores, que pusieron al buque en franquicia.

Se cree que no tiene averías.

Descubrimiento de una lápida.

MALAGA. (Lunes, noche.) Hoy se ha verificado con gran solemnidad la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa en la casa en que nació D. Francisco Flores García.

Han asistido el Ayuntamiento, Corporaciones y numerosas personalidades.

Se han pronunciado discursos, que han sido muy aplaudidos.

La Banda de música municipal ejecutó varias composiciones.

El capitán general de Andalucía.

CORDOBA. (Martes, mañana.) En el rápido de Sevilla ha llegado el capitán general de la región, siendo recibido por los gobernadores civil y militar, el obispo, el alcalde y Comisiones de los distintos Cuerpos de la guarnición.

Esta tarde revisará el regimiento de lanceros de Sagunto. Mañana visitará los cuarteles.

Permanecerá en Córdoba dos días.

Bautizo solemne.

BAILÉN. (Martes, tarde.) Un joven del barrio alto, nacido en febrero de 1900, que estaba aún sin bautizar, recibió ayer tarde las aguas del bautismo a petición propia.

El acto revistió gran solemnidad, y fué presenciado por gran concurso de fieles.

Fuó madrina del bautizando la presidenta de las Conferencias de San Vicente de Paul, doña Dolores Acuña de Marín, y administró el sacramento el párroco, doctor García Fernández.

La muerte de un torero.—Sentimiento general

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el barrio de la Puerta de la Carne, donde era conocido el banderillero Hipólito Sánchez, muerto de una cornada en Ubeda, ha producido la noticia de su muerte tristísima impresión.

Por el domicilio del finado han desfilaro infinidad de personas para dar el pésame a la familia.

El domingo pasado actuó Hipólito en Sevilla, banderillando bien.

Hoy en el rápido marcharon sus padres a Ubeda, creyendo que sólo se hallaba herido de gravedad.

Solidaridad patronal.

Cumpliendo un acuerdo de la Sociedad patronal de marmolistas, por solidaridad con el patrono Sr. Gasco, cuyos obreros declararonse en huelga, todos los patronos suspendieron sus trabajos, quedando desocupados numerosos obreros.

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Centro América ha llegado sin novedad el vapor correo «Buenos Aires».

ARAGON

Banquete en honor del Sr. Castell.

TERUEL. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete al señor Castell, al que han asistido las autoridades.

El alcalde, Sr. Aguilar, significó la gratitud de Teruel hacia el homenajeado, y le ofreció el título de hijo adoptivo.

El acuerdo de nombrar hijo adoptivo de Teruel al Sr. Castell había sido tomado en el Municipio por unanimidad.

El Sr. Castell, en breve discurso, agradeció profundamente el honor que se le hacía, y recordó que tiene cariños de padre para esta provincia.

A la esposa y hermana del Sr. Castell les han sido cursados telegramas expresivos, dándoles cuenta del reconocimiento que todos sienten hacia el Sr. Castell.

Este ha prometido interesarse para que se realice un proyecto de ferrocarril Landete-Teruel.

En el correo de esta noche saltó el señor Castell, siendo despedido en la estación por inmenso público, que le tributó una cariñosa despedida.

Las corridas del Pilar.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se ha ultimado ya el cartel de las corridas que con motivo de las fiestas del Pilar han de celebrarse.

El día 13 de este mes se lidiarán toros de Medina Garvey por Cocherito, Gallito y Limeño.

El 14, bichos de Salas por Gallito, Belmonte y Saleri.

El 15, de Trespalacios, por Gallito, Belmonte y Posada.

El 12, miuras, por Limeño, Posada y Saleri.

Crecida del Ebro.

A consecuencia del temporal de lluvias que ha habido en Navarra y en la Rioja, el río Ebro ha aumentado su nivel tres metros 70 centímetros, inundando las fincas que hay en sus orillas.

El paso de barcas ha sido interrumpido. El gobernador civil ha comunicado órdenes a los pueblos ribereños para evitar desgracias.

Asamblea de médicos.

Los médicos titulares de la región celebrarán una asamblea los días 13 y 14 de este mes para constituir una Caja social de socorros a los asociados sin empleo y de pensiones a las viudas y huérfanos.

CASTILLA LA NUEVA

Viajes de prácticas.

GUADALAJARA. (Martes, mañana.) En viaje de prácticas ha llegado a esta ciudad, en tren militar, procedente de Zaragoza, un regimiento de pontoneros al mando del coronel D. Pablo Parellada.

De aquí marcharán a Toledo por jornadas ordinarias, tendiendo puentes sobre los ríos Henares, Jarama y Tajo.

Después volverán a ésta, embarcando en el mismo tren militar con dirección a Zaragoza.

Un cabo herido.

En el Hospital Militar ha ingresado un cabo del citado regimiento, que en una estación del tránsito intentó subir al tren cuando éste estaba en marcha. Cayó al suelo y le pasaron las ruedas sobre una pierna. Créese que habrá que amputársela. El cabo se llama Cipriano Domínguez.

La feria de Guadalajara.

GUADALAJARA. (Martes, mañana.) Se ha ultimado el programa de festejos de la feria que ha de celebrarse del 14 al 18.

Habrán gigantes y cabezudos, concurso de maquinaria, conciertos, verbenas, cine al aire libre, Fiesta del Arbol, oso azul y blanco, fuegos artificiales, bailes de Sociedad, Fiesta de la Flor, distribución de premios a los niños de las escuelas municipales, concurso de tiro nacional, Fiesta del Cuplé, y retreta oficial.

El día 16 habrá una corrida de toros, lidiándose bichos de Olea, por Belmonte y Saleri II, y el día 17, novillada con Blanquito y Belmonte.

En el Teatro Principal actuará la compañía que dirige José Martí, que acaba de hacer temporada en el teatro Price de Madrid.

RON BACARDI

CASTILLA LA VIEJA

Regreso de D. Carlos y doña Luisa.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Esta tarde marcharon D. Carlos y doña Luisa a Reinosa, donde tomaron el tren de Madrid. Sus hijos marcharán el día 11.

La Infanta doña Isabel.

SAN ILDEFONSO. (Lunes, noche.) Ayer, a las cinco menos cuarto de la tarde, salió para Madrid, en automóvil, dando por terminado su verano en este Real Sitio, Su Alteza Real la Infanta doña Isabel. Acompañaban a la augusta señora su dama particular, la señorita Juana Bertrán de Lis, y su secretario, D. Alonso Coello.

Toda la colonia veraniega, las autoridades de Segovia y muchas distinguidas personas de la localidad se congregaron en el patio de la Herradura, para despedir a Su Alteza.

Esta estuvo cariñosísima con todos, despidiéndose de ellos uno por uno.

Al arrancar el auto se dieron varios vivas, repitiéndose estas cariñosas manifestaciones en la puerta de Segovia, donde se agolpaba el vecindario de este Real Sitio, que tanto quiere a la Infanta.

Con la marcha de S. A. puede darse por terminada la temporada veraniega.

Muchas aristocráticas familias han empezado a desfilarse, figurando entre ellas los marqueses de Monteaiguado, que han salido hoy para su residencia de Milla, y los marqueses de Jura Real, la marquesa de Valdeiglesias, el coronel Elorriaga y su familia, las nietas del administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera, y otras distinguidas personas que han salido para Madrid.

Entre los que aún quedan en La Granja, figuran los marqueses de López Bayo, los condes de Villaverde de la Alta, con sus hijos, y las señoras de Batier y las de Jenouquel y Traumann.

Anteayer, como domingo, se vieron muy concurridos los jardines. La Infanta, como para despedirse de ellos, de sus jardines podría decirse, dió un largo paseo en coche, regresando a la una y media al «Corro grande», donde se despidió de la colonia.

Con la salida de S. A. ha perdido La Granja muchas de las facilidades que se disfrutaban durante el verano. Por ejemplo: anteayer se dieron por terminadas las conferencias telefónicas a las diez.

Ya que hablo de teléfonos, no quiero dejar de dar gracias, en nombre de la colonia, al jefe del Gabinete telegráfico, D. Matías García, y al oficial Sr. Oco, que se han desviado por complacer a los veraneantes, haciendo que el servicio de Telégrafos y de Teléfonos haya sido lo mejor posible, dada la falta de medios de que han dispuesto.

Por cierto que no se comprende cómo, habiendo un director general de Correos y Telégrafos tan inteligente como el Sr. Ortuño, no se ha establecido el hilo directo con La Granja.

Las conferencias telefónicas van por Guadarrama, y como esta estación tiene el servicio muy recargado por el aumento que han experimentado las colonias de los pueblos de la Sierra, de ahí que los veraneantes de San Ildefonso tropiecen con dificultades. Así resulta que, a pesar de los esfuerzos de los celosos funcionarios encargados del servicio, éste tiene que ser deficiente.

El tiempo, aunque bastante fresco y algo incierto, no deja de ser agradable, y las personas que aún permanecen en La Granja han de disfrutar todavía de días muy hermosos.

Hemos dicho que con la marcha de la Infanta ha terminado la temporada veraniega, y justo es consignar que ésta ha sido una de las más brillantes y divertidas que se recuerdan. Sólo se ha echado de menos la existencia de un buen hotel, donde pudieran alojarse personas que vienen por quince o veinte días. Este hotel no haría negocio solamente en el verano; pues sabido es que en los meses de invierno el *sport* de la nieve trae a mucha gente.

Con ello ganaría La Granja de un modo extraordinario; pues reúne unas condiciones excepcionales.

CATALUNA

No habrá huelga de ferroviarios.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Ha terminado la reunión de obreros ferroviarios. Se acordó dar por terminado el conflicto iniciado, confiando en las promesas del gobernador de que la Compañía reintegrará en su puesto al empleado Gómez si es absuelto por los Tribunales de Justicia.

Mal tiempo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Lluve copiosamente desde el amanecer. La temperatura ha descendido de un modo notable.

En la alta montaña de Cataluña se sabe que han caído grandes nevadas.

Las elecciones municipales.

En los centros políticos empieza a notarse la agitación precursora de las próximas elecciones municipales.

Todos los partidos se aprestan a la lucha, celebrándose conferencias entre los prohombres para establecer coaliciones.

Se espera a Lerroux para tratar de la conveniencia de una coalición de izquierdas contra la que se asegura tratan de realizar las derechas.

No están acordadas aún las candidaturas de los partidos respectivos.

Lerroux trata de presentar una candidatura de altura con nombres nuevos; pero lucha con la oposición de los Casinos y Centros del partido, que quieren acaparar las concejalías para ellos.

De ahí la división en el partido, de la que es una muestra el nuevo diario que publicará desde el jueves el ex diputado D. Emiliano Iglesias.

Los regionalistas tratan de llevar al Consistorio a unos ex concejales y otros nuevos, escogidos entre la juventud del partido.

Aunque no está resuelto del todo, se sabe que los conservadores adictos y los monárquicos liberales presentarán unidos algunos candidatos.

Los nacionalistas republicanos continúan discutiendo si continuarán ó no en la coalición con los radicales, y hasta que hayan resuelto este punto, esencialísimo para ellos, no disolverán el Comité.

El presidente del Centro de Defensa social ha invitado a todos los partidos de la derecha, desde los regionalistas hasta los jaimistas, a una inteligencia electoral contra la izquierda.

Las zonas neutrales.

Continúan los trabajos de propaganda para la Asamblea y manifestación del domingo en favor de la zona neutral.

El gobernador ha autorizado la manifestación, considerando el acto como legal y de gran resultado.

Esta noche, en la Liga regionalista, que lleva la dirección del movimiento, se reunirán los senadores y diputados para tomar acuerdos respecto de la Asamblea.

El mitin se celebrará mañana por la noche, y promete revestir mucha importancia.

El sábado por la noche se celebrarán catorce mitines de propaganda en otros tantos locales de los distritos municipales de Barcelona.

Los fideeros.

El gobernador conferenció anoche con la Comisión de huelga de los obreros fideeros, cambiando impresiones sobre una fórmula de arreglo que ponga término al actual conflicto.

La huelga continúa planteada en la misma forma que los días anteriores, no habiéndose registrado ningún incidente durante todo el día de hoy.

Oficiales alemanes.

Se asegura que se encuentran en Barcelona un general y dos oficiales alemanes, que, hallándose prisioneros en el castillo de Villefranche de Compt, lograron evadirse, y luego, disfrazados, pasar la frontera por la parte de Perpiñán.

Se añade que con ellos escaparon del castillo otros alemanes, a los que la fortuna no favoreció y fueron detenidos.

Los tres que han pasado la frontera estuvieron albergados en una barraca del Canigó.

El gobernador civil ha dicho que nada sabía de esa evasión; pero que le constaba se hallaban en Barcelona varios oficiales alemanes.

De teatros.

A la representación de *El místico* en el teatro de Novedades por la compañía de Enrique Borrás asistieron anoche los artistas María Guerrero y Fernando Mendoza.

El público, al notar su presencia, les hizo objeto de una ovación calurosa.

GALICIA

Asamblea obrera.

FERROL. (Lunes, noche.) Las colectividades obreras han celebrado una Asamblea magna para tratar de la carencia de trabajo.

Se ha acordado telegrafiar al Gobierno pidiendo trabajo.

También se ha acordado celebrar un mitin y una manifestación, en la que figuren banderas y grandes cartelones pidiendo trabajo.

Pedirán la dimisión del Ayuntamiento y de la Cámara de Comercio si el Gobierno no atiende la demanda, y se irá al paro general durante tres días.

MURCIA

La Universidad de Murcia. Se ha decidido de modo definitivo que la inauguración de esta Universidad se celebre el jueves próximo por la tarde.

Ha producido general disgusto que el ministro de Instrucción pública no asista a este solemne acto, calificándose de injustificada su ausencia.

El mismo jueves vendrá el Sr. La Cierva, que ha sido invitado al acto. Le recibirán el Ayuntamiento y otras entidades.

El alcalde ha invitado al comercio a que cierre las tiendas, y al vecindario a que ponga colgaduras é ilumine sus casas para dar mayor brillantez y solemnidad al acto.

Después de la inauguración habrá un lunch en el Ayuntamiento.

VALENCIA

Niño ahogado.

Alicante. (Lunes, noche.) Comunicado de Rojas que en la acequia denominada *San Roque* pereció ahogado el niño de tres años Miguel Rivas Rico.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado, practicando las diligencias oportunas.

La exportación de la naranja.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado una Asamblea para tratar de la exportación de la naranja.

Presidió el acto el naviero Sr. Ferrer Paset, y asistieron el senador Sr. Polo, los diputados a Cortes Sr. Montesinos y Muga, los representantes de la Federación agraria, Asociación de naranjeros, Federación naranjera, Ateneo Mercantil, Sociedad de exportadores, Agrupaciones de comerciantes y Sindicatos de exportación de ocho pueblos y gran número de personalidades, terratenientes y cosecheros.

Comenzada la Asamblea, se abrió discusión sobre interesantes cuestiones relacionadas con la exportación de naranja, interviniendo, además de los mencionados, el ex senador Sr. Dómine, el comerciante Sr. Sarthou, el naviero Sr. Puchol y otros, aceptándose por unanimidad las bases siguientes:

1.ª Solicitar del Gobierno gestione el libre paso a puertos neutrales de los buques con cargamento de naranja, consignado para las naciones centrales de Europa, ofreciendo las garantías que se exijan.

2.ª Solicitar de las Compañías de ferrocarriles establezcan la tarifa concedida el año último de cinco céntimos de peseta por tonelada y kilómetro, sin limitación de tiempo y rigiéndose la tasación por un recorrido mínimo para su aplicación.

3.ª Solicitar del Gobierno gestione del Banco de España que abra cuentas de crédito a exportadores y productores.

4.ª Solicitar del Gobierno dispense una acción tutelar desgravativa ó remunerativa a la exportación de naranja.

Se pensó en sustituir esta última base por la de pedir la rebaja de fletes; pero el ex senador Sr. Dómine, el senador Sr. Polo y los diputados Sres. Muga y Montesinos hicieron ver a los reunidos que el precio de los fletes se fija en la Bolsa de Londres, con arreglo a las exigencias de la demanda, siendo inútiles las gestiones para el abaratamiento.

Más fácil dijeron que era gestionar el Gobierno la desgravación mencionada, que aunque le costaría algo, era una medida segura en favor de la solución de grandes intereses nacionales.

Finalmente, los representantes en Cortes ofrecieron gestionar la consecución de las aspiraciones contenidas en las bases y se acordó ponerse de acuerdo los naranjeros valencianos con los de Castellón y Murcia para realizar paralelamente las gestiones.

VASCONGADAS

El ministro de Estado a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el segundo expreso ha marchado a Madrid el marqués de Lema, acompañado de su familia.

En la estación ha sido despedido por el ministro de Instrucción pública, por las autoridades locales y por muchos amigos particulares y políticos.

El ministro de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública visitó la Escuela de Artes y Oficios, elogiando mucho y felicitando al Ayuntamiento y al Claustro de profesores.

Después, acompañado del alcalde y del inspector de Primera enseñanza, visitó la Escuela de Comercio y la Escuela de Amara. Mañana visitará la Escuela Normal de Maestras.

Las Caballerizas.

Las Reales Caballerizas serán trasladadas a Madrid mañana en tren especial, que saldrá a las 9,15.

La Escuela Real saldrá también en otro tren especial a las 9,35.

El cañonero «Mac Mahón».

Ha llegado el cañonero *Mac Mahón*.

Los vencedores de las regatas.

Los marineros vencedores en las regatas verificadas ayer estuvieron en la isla de Santa Clara, donde les hicieron fotografías.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de octubre de 1865.

La Nación dice que es un absurdo que se pretenda suponer haya podido presidir al viaje del Sr. Olózaga la idea de convencer a su buen amigo Sr. Madoz de lo que todos saben bien o es posible le convenza nadie. Ha meditado el asunto largamente, y con esa lealtad que nadie, sin faltar a la justicia, puede negarle, continúa pensando lo contrario de lo que en esta simple cuestión de conducta se supone que piensa el Sr. Olózaga.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Miércoles 6 de octubre de 1915.

Salvador Sol a las 6,15.
Se pone a las 17,52.
Sale la Luna a las 3,25.
Se pone a las 16,25.

SANTORAL—Santos Bruno, fundador, y Magno, obispo, confesores; Santos Román, Marcelo, Casto, Emilio y Saturnino, mártires; Santos J. e, virgen, y Erotides, mártires, y María Francisca de las Cinco Llagas, virgen.

SAN MAGNO, obispo y confesor. Este santo nació en la villa de Altino, en Italia.

Desoendiente de la noble familia de los Frigosi, que sufrió algunas persecuciones, porque era cristiana, se estableció en Venecia.

Era tan aficionado al retiro, que vivía en una cueva que él mismo se había construido.

Como eran tan conocidas sus virtudes, fué aclamado obispo de Uderto, en cuyo cargo fué un verdadero modelo de virtudes.

Murió santamente en el día 6 de octubre del año 660.

ALFOMBRAS

TAPICES, LINOLEUM
Lo mejor y más barato en este artículo se vende en ESPARTEROS, 3.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando jubilado a D. Antonio Villamil Marracci, gobernador civil, cesante.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de septiembre próximo pasado.
Y la firma regía de ayer.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, como se había anunciado, acompañó a los Reyes en su visita a la Exposición de anteproyectos del monumento a Cervantes, marchando después a la Presidencia, en donde recibió a los periodistas.

En su conversación con éstos, se expresó en términos que revelaban el regocijo que le había producido la contemplación de las obras de arte presentadas al concurso.

«La Exposición resulta colosal—decía—y representa un esfuerzo extraordinario; y de haber respondido aquella a una organización perfecta, no habría salido mejor.

Diríase que el genio de Cervantes ha estimulado a nuestros artistas, creando otros géneos.

Ninguna de las obras presentadas es rechazable, y tanto los Reyes como yo hemos salido de la Exposición gratísimamente impresionados.

El Rey, antes de abandonar la Exposición, ha indicado la conveniencia de conservar todos los proyectos presentados, para lo cual se guardarán en el Museo de Arte Moderno.

Se sacarán de ellos fotografías, haciéndose un álbum, que será repartido profusamente con objeto de que sea conocido el esfuerzo realizado por el Arte en España.

Aparte de los premios señalados, se recompensarán los méritos contralados por los artistas que no lleguen a alcanzarlos, con cruces y otras distinciones.

Será para el Jurado—terminó diciendo el Sr. Dato—un embarazo hacer la elección.» Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

El Consejo de ministros de mañana se celebrará a las tres de la tarde.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se nombra ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Caba a D. Manuel Reyes Calvo.

Escuelas de Comercio.—Ha sido nombrado D. Enrique Martín profesor especial interno de Mecanografía, Taquigrafía y Gramática Castellana, en la Escuela de Comercio de León.

Artes e Industrias.—Se dispone que el profesor de término de la Escuela de Artes e Industrias de Valencia, D. Julián Vicente Sancho, se encargue de la asignatura de Francés en la referida Escuela.

—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid a D. Mariano Morgia, D. Mariano Esteve y D. Ignacio Peña.

—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid a D. Mariano Morgia, D. Mariano Esteve y D. Ignacio Peña.

—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid a D. Mariano Morgia, D. Mariano Esteve y D. Ignacio Peña.

—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid a D. Mariano Morgia, D. Mariano Esteve y D. Ignacio Peña.

—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela Industrial de Madrid a D. Mariano Morgia, D. Mariano Esteve y D. Ignacio Peña.

Bellas Artes.

Ha sido nombrado profesor numerario de Resistencia de materiales, de la Escuela de Arquitectura de Madrid, D. Martín Pastell.

—Una Comisión de profesores de orquesta, presidida por el maestro compositor D. Conrado del Campo, ha visitado al director general de Bellas Artes, para rogarle que se considere como oficial la orquesta que él dirige, llevándose al reglamento interior del teatro Real esta pretensión.

Primera enseñanza.

El rector de la Central, Sr. Conde y Luque, ha celebrado una conferencia con el director general de Primera enseñanza para tratar asuntos relacionados con las escuelas de su distrito universitario.

La Inspección de Primera enseñanza.

«La Epoca», «El País» y otros colegas de esta corte han emprendido una enérgica campaña pidiendo que se reorganice la Inspección de Primera enseñanza, a fin de que pueda realizar dignamente la importante misión que se le encomienda, a semejanza de lo que acontece en todas las naciones de Europa.

Según nuestras noticias, el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes aprovechará la oportuna ocasión de los nuevos presupuestos para dar a todos los funcionarios de este organismo la inamovilidad y la estabilidad necesaria, así como a su función la importancia que todo el mundo le reconoce.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sursual, calle Teuán, 13. Teléfono 4,580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

El precio del azúcar

Algunos periódicos de Madrid y de provincias han publicado la noticia de que en la Asamblea de fabricantes de azúcar convocada para el próximo día 10 se tomará el acuerdo de elevar el precio del azúcar en fábrica de 88 a 110 pesetas los 100 kilos, que representaría un aumento de más de 40 por 100 en el precio al por menor.

No sabemos en qué hechos ni en qué cálculos pueden fundar esos periódicos semejante afirmación.

Por nuestra parte, lo que sabemos es que en el Convenio que tienen firmado casi todos los fabricantes de azúcar de España existe el compromiso de no vender en fábrica su azúcar de consumo corriente por cima de 53 y 55 pesetas los 100 kilos, sin impuesto, y la cláusula de responder por su honor y bajo juramento de no haberse aprovechado ni directa ni indirectamente en sus ventas de mayor precio. De estas cláusulas tendrán, pues, que responder todos y cada uno de los firmantes de ese Convenio, los cuales, como decimos, son casi todos los fabricantes de España.

Ahora bien; como sea un hecho consumado la subida de cinco pesetas los 100 kilos de remolacha, es decir, de la materia prima del azúcar, y asimismo la subida de otros indispensables factores de la producción de azúcar, y como algunas importantísimas Sociedades azucareras, entre ellas la general, hayan recibido demandas de azúcar verdaderamente extraordinarias, no sólo por la cantidad, sino por estar hechas esas demandas a un precio superior al máximo del Convenio dentro del cual la general y otras se han mantenido siempre en sus ventas, todo ello hacía suponer la verosimilitud de que en el mercado, por habilidades que no parecen compatibles con el compromiso moral adquirido, ó por maniobras de los intermediarios, realmente haya habido ventas por fuera del precio máximo convenido.

Ante estos hechos, la alta dirección de la Sindicación se ha apresurado a convocar la Asamblea de fabricantes, anunciada para el día 10, precisamente para aclarar la situación de todos y de cada uno; pues, como indicamos antes, resulta extraño que manteniéndose la Sociedad general Azucarera en sus ventas al pie de fábrica dentro de los límites del precio máximo, se estén realizando en centros urbanos, como precios corrientes, los de 100 y más pesetas los 100 kilos de azúcar.

Por su parte, la Sociedad general, en vista de todo ello, y ante el hecho de recibir demandas directas de azúcar por cima del precio máximo, acordó suspender sus ventas hasta que la Asamblea convocada tome acuerdos sobre las cuestiones pendientes.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, teléf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, teléf. 4.168.

CASA DE MODA

Usandizaga ha muerto

El joven maestro que tan rápidamente, con el impulso de su talento y de su amor al arte que cultivaba, logró popularizar su nombre y culminar entre las eminencias del arte lírico español, ha muerto ayer en San Sebastián.

Algunas de sus primeras obras musicales pregonaron su talento excepcional. Pensionado, fué a completar sus estudios en París, y del noble afán con que dedicó sus días de estancia entre los grandes músicos que en la capital francesa enaltecen el arte lírico, sacó Usandizaga enseñanzas que luego nos mostró en sus hermosas composiciones.

Siendo muy joven, estrenó en Bilbao una ópera vasca, *Mendi Mendiyan*, que le proporcionó las primeras satisfacciones del triunfo. Fué en aquella época en que los autores vascos intentaron crear su teatro lírico regional, o sea en que los autores vascos intentaron crear su teatro lírico regional.

Más tarde, el joven Usandizaga escribió obras de concierto, algunas de ellas interpretadas en el Extranjero y elogiadas por la crítica y el público.

Su popularidad en España nació con el estreno de *Las golondrinas*, fecha memorable, pues pareció ser el punto de partida de la intensificación de la afición musical en España, trayendo como cortejo glorioso las producciones de Turina, Falla, Guridi y otros.

Usandizaga muere muy joven. Su cuerpo desmedrado, sin energías físicas, agotadas cada día por la cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro, parecía estrecha vivienda para un alma de artista como la suya.

La muerte nos quita una gran realidad artística que podía enriquecernos.

El arte español debe llorar la muerte del insigne artista.

Desde San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las tres de la madrugada falleció el joven y eminente compositor D. José María Usandizaga.

La muerte del malogrado compositor ha producido unánime sentimiento.

Se reciben numerosos telegramas de pésame, figurando entre ellos uno muy expresivo del alcalde de Bilbao, que lamenta la pérdida de un genio que priva de días de gloria a Donostia y Vasconia.

Pésame de la Reina madre.

La Comisión que había subido a Miramar para hablar a la Reina doña María Cristina del proyectado monumento a la augusta dama y de la construcción de un grupo de casas para obreros en Loyola, recibió el encargo de transmitir el pésame de doña María Cristina a la familia de Usandizaga.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.

En las propuestas reglamentarias del presente mes ascenden los jefes y oficiales siguientes:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, dos comandantes y un capitán.

Infantería.—Escala activa: cuatro tenientes coronales, diez comandantes, cinco capitanes y treinta primeros tenientes. Escala de reserva: un capitán.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y un primer teniente.

Artillería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

Ingenieros.—Un comandante, un capitán y un primer teniente.

Guardia Civil.—Dos tenientes coronales, tres comandantes, tres capitanes, un primer teniente, dos segundos y dos terceros.

Equipación.—Un profesor mayor, dos primeros, dos segundos y dos terceros.

Oficinas militares.—Un archivero tercero, un oficial primero, dos segundos, cinco escribientes de primera, seis de segunda e ingresan siete.

Recompensas.

Se concede la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al subinspector médico de segunda D. Juan Nistrol, y menciones honoríficas a los de igual clase y empleo D. José González Grande y D. Victorino Delgado, y al veterinario primero D. Manuel Medina, en recompensa a trabajos y obras de que son autores.

Reemplazo.

Concediéndose, por enfermo, el archivero segundo de Oficinas D. José Alvarez Miranda.

Profesorado.

Se destina como profesor a la Academia de Artillería al capitán D. Lorenzo de la Madrid, y a la de Intendencia, al oficial primero D. Jacinto Vázquez López.

Destino.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Burgos el capitán D. Francisco Palacios Bastis.

Músicos mayores.

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el Tribunal para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de músicos mayores.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Francés los Sres. D. Gustavo Gutiérrez de Rubalcava, D. Luis Ayuso, D. Francisco Carrasco, D. Miguel Buiza, D. Jesús Pontán y D. José Garat.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta el «Extremadura».

—Zarpó de La Coruña el torpedero núm. 3.

—Salió de Ceuta y entró en Cádiz el «Bonifaz».

—Zarpó de Muros el «Gaviotas».

—Fondó en Marín el «Regente».

—Salió de Ferrol el «Dorado».

—Fondó en Melilla el «Lauria».

BIBLIOGRAFIA

Un poeta en una cárcel.—A propósito de un libro.

He aquí un libro que, a pesar de su imponente seriedad científica, tiene para mí, por el nombre de su autor, un estremecimiento lírico. Manuel Cidón, el grave autor de este estudio de sociología criminal que se titula *La familia del golfo*, y que ha sido premiado con medalla de plata en un Congreso, fué un compañero de juventud romántica. En aquel tiempo de divagar ensañador, tan puro como un noviciado monástico, él formó en la falange sagrada de contempladores de la luna, que encendían en la llama casta del astro la lumbre de sus fervores espirituales. Como todos nosotros, él, holló, limpio de toda concupiscencia, los asfodelos de la noche. Y recitó versos de Rubén Darío. Y escribió una novela, *La mala sombra*, llena de inocente pesimismo juvenil; uno de esos libritos pequeños, pueriles, pobrecitos como niños con babadero de crudillo, de los que nadie habla y que casi nadie lee. Un poco rezagado, porque ya en aquel tiempo le requería una grave labor, Manuel Cidón seguía nuestros pasos, devanados con indolencia en los Campos Elíseos de la poesía. Y era entre nosotros, el amigo rezagado, modesto y grave que va al extremo de una amplia fila de paseantes habladores. Los que hoy tienen un nombre, sólidamente hecho de constancia ó graciosamente obtenido de la magnánima fortuna, y que entonces eran desconocidos y oscuros, simplemente y magníficamente jóvenes, acaso no recuerden a Manuel Cidón.

Pero todos ellos le han tenido una noche en su tertulia del café ó en el coro ambulatorio que se formaba alrededor de sus glorias primogénitas. Y todos recordarán, si la oyese, la voz bronca de aquel prudente amigo.

Manuel Cidón fué de los primeros que, en aquella legión de juventudes, hubo de rendirse a la seriedad de la vida y de trocar la frívola poesía por la austera magnificencia del deber. De nuestro «arte por el arte», él fué el primero en hacer un arte para la vida y la dicha modesta. Dejó de versele; emprendió estudios serios. Se casó. Recuerdo aquella mañana blanca por un sol de invierno y por un velo de desposada, en aquella sacristía de San Isidro, donde refugian espejos y casullas. Y recuerdo la figura grave del amigo, vestido de negro. Parábienes, felicitaciones y un desfile de muchachitas claras sobre la acera soleada. Y la melancolía inevitable de los desposorios en que un poeta renuncia a la musa ideal por una simple mujer amada.

Desde entonces ya no volví a ver a Cidón. ¿Qué había sido de él? ¿Lo había absorbido la paternidad y había cambiado definitivamente toda su celeste poesía por una clara y amplia prosa terrestre? ¿Había triunfado la ronca voz que parece hecha para decir: la vida no es una novela? Pero de pronto, he aquí esta monografía científica—*La familia del golfo*—que tiene un título sugestivo de novela picaresca. El amigo Cidón había aplicado su talento a la alquimia peligrosa que transforma la poesía en bellas realidades prácticas. Así el viejo Tales, recogiendo en los campos de estrellas, amplias cosechas de aceitunas. Manuel Cidón, práctico y generoso, había seguido una carrera seria y triste como un apostolado; había ingresado en el Cuerpo de Prisiones; hoy es subjefe de la cárcel de Segovia. ¿Concebís a un poeta en una cárcel más que como preso infortunado, escribiendo *La balada de la cárcel de Reading* ó las estrofas de un poema de expiación y de arrepentimiento, rotulado con clara letra *Sabiduría*?

Dejando esta ironía fácil, yo no haré a Manuel Cidón un reproche de haber seguido la buena senda, ni le llamaré desertor en nombre de una quimera juvenil desvanecida en el tiempo. La poesía está en todas partes, y acaso más que en otra alguna en las cárceles, en forma de santo dolor y de balsámica piedad. Manuel Cidón, que es un poeta, y como tal un alma grande, puede transformar en amor humano su amor a las quimeras juveniles. Prueba de su grandeza de alma es este folleto, en que la inspiración, que hubiera en otro tiempo entonado una oda de rebeldía, se consagra al estudio amoroso de una laceria social, y que ha sido premiado con medalla de plata por una real orden, más conmovedora en su sentida sencillez que el fallo de un jurado literario. Esta real orden consagra a Manuel Cidón, como a un hombre bueno... ¡Doble elogio, hoy que la bondad es también ciencia! Por este triunfo, más valioso que una flor natural, felicito al antiguo y leal amigo. Y felicito también a los presos de la cárcel de Segovia, puestos al cuidado de un hombre bueno, de un poeta que estuvo también preso en una torre de marfil y que sabrá hacer leves sus cerros con un óleo de piedad.—R. Cansinos-Assens.

LOS TEATROS

PRESENTACIONES

MARIA ALVAREZ DE BURGOS

Infanta Isabel.—Con la obra *Los señores* ha hecho su presentación en el escenario del Infanta Isabel la joven actriz María Alvarez de Burgos.

Aunque era la vez primera que pisaba un tablado, la señorita Alvarez de Burgos actuó durante la representación con naturalidad estimabilísima, y logró anunciarnos un temperamento digno de ser atendido y cultivado.

Hija de la ilustre escritora Carmen de Burgos, llega además a la escena con una gran preparación cultural, saturado el espíritu por las múltiples impresiones de los libros y de los viajes.

No será, por tanto, una actriz intuitiva más, sino una artista que habrá de poner constantemente la intensidad del estudio al servicio de la vocación. Ha entrado en la compañía más propicia para el caso, y seguramente su insigne director sabrá encauzar las notables cualidades de inteligencia y de sensibilidad mostradas por la señorita Alvarez de Burgos en la obra de su presentación.

En cuanto a la interesada, se sentirá indudablemente alentada por los calurosos aplausos que saludaron su aparición en el teatro. J. A.

«CORTINAS»

Apolo.—El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, segundo vermouth de gran moda, reestreno de la égloga lírica en dos actos, original de Luis Pascual Frutos, música del maestro Amadeo Vives, *Marruxu*, en la que hará su debut el barítono Matías Ferret. Reparto: *Marruxu*, Rafaela Leonis; *Rosa*, Emilia Iglesias; *Eulalia*, Elisa Morcu; *Pablo*, Matías Ferret; *Antonio*, Rafael López; *Rufo*, Pablo Gorgé; *Un zagal*, Victoriano Picó. Pastoras y pastores, el gaitero, el tamborileo y criados. La acción en una aldea de Galicia. Epoca actual.

La obra ha sido concertada y será dirigida por el maestro Matías Agudé. Para esta obra la Empresa ha aumentado considerablemente la orquesta, coros y cuerpo de baile.

Esclava.—El miércoles, día de moda, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, séptima y octava representación de la nueva ópera de extraordinario éxito y lujosa presentación *La invitación al vals*, en cuya interpretación alcanzan un señalado triunfo las señoritas Lahera, Villar, Saavedra, Girona, Torres, Escuer y Aliaga, señora Mesejo y Sres. Peña, Parera, Allen Perkins, Lorente (E.), Espada y Sola.

Cómico.—El miércoles, a las diez y cuarto, en sección doble, se verificarán los reestrenos de dos obras, representándose:

Primero, la fantasía cómica-lírico-bailable, en tres cuadros, reformada, *Eche usted señoras!*, en la que toman parte las señoras y señoritas Franco, Aguilá (M. y J.), Medero, Martín, Borda, Castellanos, Carreras (P. y M.), Román, Anchorena y Ortiz, niña Leal, y los Sres. Castro, Soler, Ripoll, Ponzano, Delgado, González, Ortiz, Morales, Peinado, Miranda, Guerra y Bastián.

Segundo, reestreno de la celebrada comedia en dos actos, hace tiempo no representada en este teatro, titulada *El pilluelo de París*, en la que toman parte las Sras. Prado y Anchorena, Sras. Franco y Castellanos, y los Sres. Ripoll, Ponzano, Soler, Delgado, Guerra y Bastián.

El jueves, a las seis de la tarde, primera sección *vermouth* de la temporada (doble), representándose el aplaudidísimo sainete lírico en dos actos *Gente menuda*, gran éxito de esta compañía.

Price.—Lista de la compañía Comendador-Montenegro:

Actrices: Comendador, María; Cola, María; Montesiños, Ana; Montosa, Florentina; Nieto, Mercedes; Pastor, Consuelo; Orejón, Mercedes; Vigo, María; Vargas, Enriqueta.

Actores: Benedito, Adolfo; Béjar, Angel; Carmona, Fernando; Caldevilla, Julio; Guijarro, José; Montenegro, José; Molina, Manuel; Novajas, Modesto; Prieto, Angel; Valle, José.

Apuntadores: Manuel Hidalgo, Enrique Verdú, José Romero.

Gerente, César Goya.
Decorado y sastrería, propiedad Empresa Comendador-Montenegro.

Habiendo tenido que aplazarse la inauguración de la compañía de ópera y zarzuela española, por el ingreso de algunos nuevos artistas de gran valía, y para dar lugar a los ensayos, la Empresa ha contratado por ocho funciones a la compañía cómica-dramática Comendador-Montenegro, que hará su debut el miércoles 6, con la obra del ilustre Benavente *La malquerida*.

La compañía del Sr. Montenegro realizará los reestrenos de las magníficas obras *La Corte de Napoleón* y *El drama de los venenos*.

El debut de la compañía de ópera y zarzuela se verificará el día 15 del corriente, con una gran función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Infanta Isabel.—Continúan contándose por llenos en este favorecido y elegante teatro las representaciones del interesantísimo drama en cuatro actos *El cardenal*, traducido al castellano por los Sres. Linares y Reparaz.

Hoy miércoles, a las diez de la noche, se pondrá en escena este hermoso drama, éxito indiscutible del eminente Tallaví.

Vodvil.—La Empresa, en su deseo de hacer una detallada y lujosa presentación del vodvil de gran espectáculo *El divorcio de Fanny*, ha acordado retrasar un día el estreno, verificándose éste el jueves 7, a las diez y media, en vez del miércoles 6, como estaba anunciado.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

Tres pinturas al óleo y una escultura en bronce forman la exhibición de esta semana en el escaparate de la calle del Príncipe.

Manuel Villegas Brieve expone un cuadro titulado *Repasando la ropa*; Juan Espina, dos estudios de paisaje: *El Sena* y *Del Paular*, y el escultor Enrique Lorenzo, un toro.

De día en día aumenta considerablemente el número de visitantes del artístico salón.

CENTENARIO DE CERVANTES

Exposición de bocetos

Sus Majestades han inaugurado el concurso de bocetos para el monumento de Cervantes. El palacio donde estuvo instalada en el Retiro la última Exposición nacional de Pintura y Escultura no ha bastado para contener los proyectos, siendo preciso emplazar no pocos en el Pabellón de Cristal.

El Monarca había señalado la hora del medio día para visitar el concurso, y no se hizo esperar. Le acompañaba la Reina. Vestía D. Alfonso de chaqué y sombrero de copa y la augusta señora sencillo y muy elegante traje oscuro.

En otro automóvil llegaron el marqués de la Torre y la duquesa de San Carlos. Como la visita tenía carácter particular, no hubo compañía del Ejército que tributase honores.

Recibieron a SS. MM. la Infanta doña Isabel, que llegó momentos antes, el Presidente del Consejo, el subsecretario de Instrucción pública, el alcalde, el director general de Seguridad, el Comité ejecutivo, constituido por los Sres. Rodríguez Marín, Gómez Ocaña, Auriola, Ortega Morejón, doña Blanca de los Ríos y Pérez Minguez, muchos de los escultores y arquitectos que habían presentado proyectos y numerosa representación de la Prensa.

La Reina y la Infanta fueron obsequiadas con ramos de flores. Los invitados fueron contenidos por agentes de la autoridad frente al palacio de la Exposición.

Don Alfonso XIII dedicó casi dos horas a la contemplación y examen de los proyectos, asesorándose de los propios autores y teniendo para ellos frases de encomio.

El concurso de bocetos reviste excepcional importancia por el número de ellos, que llega a 53, y la calidad de los mismos, que revela todo el amor que España pone en honrar la memoria del Príncipe de los Ingenios.

Con ser la escala de 5 por 100, hay proyecto que llena toda una sala.

S. M. el Rey dijo y repitió: No hay boceto que no merezca encomio. Es lástima que esto se pierda. Estos proyectos deben conservarse en el Museo de Arte Moderno.

Así se lo manifestó al Presidente del Consejo, y el jefe del Gobierno asintió a la noble iniciativa del Monarca. Cuando S. M. visitaba el pabellón de cristal y precisamente se hallaba frente al boceto que representa el Castillo de Coca, propiedad de la Casa de Alba, el duque de Tovar presentó a D. Alfonso una exposición, por el suscrito, solicitando del Gobierno que indemnizase a los autores de los gastos hechos para la presentación de bocetos.

El Rey le dijo con donaire: Llegas tarde. Ya he hablado con el Presidente del Consejo para que estos proyectos vayan luego al Museo de Arte Moderno. La iniciativa está tomada y ya tengo para ella Gobierno responsable.

El duque de Tovar agradeció al Monarca su noble pensamiento en nombre de los autores de los bocetos.

El Sr. Rodríguez Marín acompañó constantemente a Don Alfonso XIII cuando no departía con escultores y arquitectos. Su Majestad la Reina estuvo expansiva y contenta, comentando los bocetos con frases halagüeñas para sus autores.

De todo fué informada por el secretario de la Junta del Centenario, Sr. Pérez Minguez.

Cuando SS. MM. salieron del Palacio de la Exposición para el Pabellón de Cristal se oyeron vivas al Rey, a la Reina y a la Infanta doña Isabel, seguidos de una salva de aplausos.

Su Alteza, con su alma de artista, ha visitado el concurso de bocetos con verdadero interés, haciendo sobre el mismo atinadas observaciones.

La elección de proyectos es tarea difícil para el Jurado. Hay diez ó doce verdaderamente notables y los elegidos han de ser tres no más, recibiendo cada uno como premio 11.666 pesetas. El Jurado, en el cumplimiento de su misión, no ha de darse punto de reposo, pues solamente cuenta con seis días para ello.

A los autores de proyectos elegidos se dará luego el plazo de cinco meses para presentarlos a doble escala, es decir, de 10 por 100. El Jurado elegirá de los tres el que haya de erigirse.

Dicho Jurado se constituirá mañana, formando el Comité ejecutivo, con diez académicos de Bellas Artes, dos de la Historia, que serán el vizconde de la Vega de Hoz y Pujol, y dos de la Española.

El concurso de bocetos acusa, a no dudar, un brioso resurgimiento del Arte en todos los ámbitos de nuestra patria, debiéndose al centenario de Cervantes.

La idea nobilísima de S. M. el Rey de que vayan los bocetos al Museo de Arte Moderno tiene una transcendencia que salta a la vista.

Cervantes no es gloria exclusivamente española, sino de todos los pueblos que hablan la hermosa lengua castellana.

Como Madrid, habrá, sin duda, poblaciones de la América Latina que levanten monumentos al inmortal autor del Quijote.

Al Museo de Arte Moderno podrán acudir quienes las representen a elegir el proyecto que más les satisfaga.

El centenario de Cervantes es fecha verdaderamente mundial.

Homenaje en honor del Dr. Decref

El día 31 del presente mes quedará cerrada la suscripción para dicho homenaje, haciendo presente que, como han de ir grabados los nombres de los que contribuyeran para este objeto, se advierte para que aquellos que no hayan contribuido puedan hacerlo.

La suscripción sigue abierta en el Colegio de Médicos, Mesas, 1, y en las librerías de Fe, Puerta del Sol, 15, y en la Médica de Vidal, Atocha, 96.—La Comisión organizadora, Antonio G. Tapia.—Enrique Sloker.—Germán Asúa.—Jesús R. Sampelayo.—Augusto G. Gamero.

“EL ECO TOLEDANO,”

Estadua de Navarro Ledesma.

El diario de Toledo El Eco Toledano, el más antiguo de aquella ciudad, se ha convertido desde el día 1.º del mes actual en órgano de los liberales de la provincia.

Su primer número como tal ha publicado un autógrafo del señor conde de Romanones y otros originales muy interesantes de sus redactores, prestigiosos periodistas toledanos, y de sus colaboradores en Madrid.

El Eco Toledano se propone trabajar en favor de los intereses de la capital y la provincia, y su primera iniciativa será unánimemente elogiada en todas partes.

Se trata de erigir en una plaza ó en un paseo público de Toledo una estatua del malogrado escritor Navarro Ledesma, hijo de aquella tierra, la cual se ha ofrecido a modelar gratuitamente el joven y ya ilustre escultor Julio Antonio, según carta que ha dirigido al colega.

Esta iniciativa ha tenido la aprobación del conde de Romanones, que ha reclamado, como puesto de honor, figurar en primer lugar en la suscripción que se abra para costear el mármol y el bronce necesarios.

También contribuirán con importantes cantidades el Ayuntamiento, la Diputación, los Casinos, la Asociación Defensora y otras entidades de Toledo.

Afecciones del pecho. Dr. Benítez. Málaga.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Demetria Martín Sánchez, de treinta y nueve años, traperera, fué ayer detenida en la calle de Bravo Murillo cuando acababa de atropellar con el carro que guiaba al niño de cinco años Enrique Pozo, que tuvo que ser curado de una herida contusa en la región parietal derecha y contusiones de pronóstico reservado.

El niño, después de curado, fué conducido a su domicilio, Magallanes, 5.

—Matías Cossío Aguilar, de cuarenta y seis años, al pasar por la calle de Fernández de los Ríos fué apedreado por varios chicuelos.

Una de las piedras hirió a Matías en la cabeza.

BUENAVISTA

En la calle de Recoletos, y por cuestiones de vecindad, regañaron María Gutiérrez y Anastasia Bertrán.

La primera resultó con lesiones leves en la cabeza y en el cuello.

—Amadeo Beldano Pérez, de cincuenta y ocho años, se produjo quemaduras en los brazos y manos al inflamarse la gasolina a un encendedor mecánico.

HOSPITAL

Por cuestiones del oficio regañaron Frutos Bustos y Simón Díaz González.

El primero sufrió al segundo una herida incisa en el brazo derecho.

El agresor fué detenido.

—En la calle de Santa Isabel se cayó casualmente Anselmo Puerto, de sesenta y seis años, fracturándose el húmero derecho.

CENTRO

Al cargar un piano en un carro, el obrero Ausencio del Río, en la calle de Preciados, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

—Dolores García Ruiz, de cuatro años de edad, fué curada de heridas en la cabeza, que se produjo casualmente al caerse en el domicilio de sus padres.

—Al apearse del carro que guiaba, en la calle de Carretas, el jornalero Darío Rivas de la Peña, de cincuenta años, se dislocó la cadera derecha.

Borracho herido.

Un sujeto que se encontraba en completo estado de embriaguez se cayó anoche en la calle de Carretas, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

Fué curado en la Casa de Socorro del Centro y trasladado después a su domicilio, Mesón de Paredes, 43.

Anciana gravemente herida.

La anciana de setenta y nueve años Dominga Fernández se cayó de la cama en que dormía, en su domicilio, Velázquez, 9, guardilla, causándose una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico muy grave.

Accidentes del trabajo.

Ambrosio Delgado se cayó trabajando en las obras del tercer depósito y se causó dos heridas en la cabeza y conmoción cerebral. Su estado es grave.

—El albañil Mariano Lozano Pérez, que trabajaba en las obras de la calle de Rianza, número 2, fué alcanzado por un rodillo de piedra.

Resultó con heridas en la pierna izquierda y contusiones.

—En una fábrica de cerámica, Pablo Montoya Piqueras se produjo heridas de pronóstico reservado al caerle encima materiales, que transportaba en una carretilla.

Haz bien...

Doña Epifanía Rodríguez, que vive en la calle de Leganitos, núm. 57, presentó una denuncia contra una mujer que por caridad tenía recogida en su casa, y que ha desaparecido, llevándose ropas y algunas alhajas de su propiedad por valor de unas cien pesetas.

Coinciden los arquitectos é ingenieros en que los pilares aislados, excepto los fronteros, peligran, y que la bóveda central, al no apoyarse en muros laterales, puede derrumbarse.

El cabildo se ha trasladado a la iglesia del Seminario.

—Se ha recibido ya de Zaragoza la imagen de bronce de la Virgen del Pilar, igual a la auténtica, la cual va a colocarse en el patio-jardín de las Escuelas del Ave María de la calle de San Vicente, esquina a la del Acuerdo de esta corte, tan luego como las personas piadosas auxilien con sus donativos, toda vez que los recogidos durante el pasado verano han sido muy escasos. Los donativos se harán a D. Fidel Galarza, San Bernardo, 84 y 86.

—Muy en breve será preconizado obispo auxiliar de Málaga el arcipreste de Huelva D. Manuel González Guardia.

Ha hecho la protesta de la fe el futuro obispo, ante el cardenal Almaraz, en el palacio arzobispal de Sevilla.

El capellán y los médicos del Hospital provincial de Huelva regalarán, por suscripción popular, el anillo pastoral al futuro prelado.

Forman la Comisión organizadora los señores Crespo, González (D. Jesús), Val, Vázquez (D. José Pablo) y Coro.

—Se ha hospedado en el Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas, que en esta corte dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el reverendísimo P. Dom André Malet, abad mitrado de Sainte Marie du Desert, superior de dicha Comunidad de Religiosos Trapenses y todas sus filiales de España.

Acompaña a Dom André el padre prior del convento de la Trapa, de Getafe.

—En la muy solemne función que los reverendos Padres Franciscanos han dedicado a su Santo fundador en la iglesia de San Fermín de los Navarros, ha pronunciado notable panegírico el excelente orador doctor D. Angel Ruau.

El templo hallábase dispuesto de artístico modo.

Asistieron los hermanos terciarios, presididos por el obispo de Cebú (Filipinas).

—El prelado de Madrid-Alcalá hará en breve su visita pastoral en los arciprestazgos de Colmenar Viejo y El Molar.

Acompañará al prelado, en concepto de secretario, el muy ilustre canónigo y notable orador D. Luis Béjar y Colet.

ZENITRAM

Asociación General del Arte de Imprimir

Escuela de aprendices tipógrafos.

El reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso de 1914-1915, y la apertura del de 1915-1916, se verificarán el día 6 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, Piamonté, 2.

Es de esperar que a tan solemne como simpático acto concurren los compañeros asociados y cuantas personas amantes de la instrucción de los jóvenes obreros lo deseen.

KOMBIN, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de cok y antracita, a 3,65 pesetas quintal.

«LA CALERA», Magdalena, 1, ent.º Tel. 532

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 4, Dia 5. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios. Por la mañana en el Banco. Últimos cambios.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

El ultimatum á Bulgaria

Informes de Petrogrado.

PARIS, 5. De Petrogrado comunican, en despachos de Prensa, que Rusia, unida á Bulgaria por el imperecedero recuerdo de su liberación del yugo turco, no podía sancionar con su presencia los preparativos que se llevaban á cabo en Bulgaria contra un país aliado suyo, y que por ello el ministro ruso en Sofía ha recibido orden de abandonar Bulgaria en el plazo de veinticuatro horas si este país no expulsa inmediatamente de su territorio á los oficiales alemanes y rompe con los enemigos de la causa eslava.

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 5. La Prensa de hoy publica el ultimatum de Rusia á Bulgaria, y comentándolo dicen los periódicos parisinos que los sucesos han demostrado que el Gobierno búlgaro pone decididamente en manos de Alemania la suerte de su país.

«La presencia de oficiales alemanes—dice—la concentración de tropas y la ayuda financiera de los Imperios centrales no permiten ya dudar.

Las Potencias de la Entente querían satisfacer las aspiraciones búlgaras; pero previniendo al jefe del Gobierno que todo acto hostil contra Serbia sería considerado como contra todos los aliados.»

El servicio ferroviario

En Alemania.

COPENHAGUE, 5. La Administración de los ferrocarriles prusianos ha anunciado la suspensión del servicio en algunas líneas férreas del Norte.

Se asegura que estas líneas serán empleadas exclusivamente en el transporte de tropas desde el Este del Báltico al canal de Kiel.

Los cambios de heridos rusos y alemanes realizados por mediación de Suecia han cesado por esta causa.

Rectificación de comunicados

Nota oficiosa.

PARIS, 5. La Oficina de la Prensa publica una nota rectificando algunos extremos de los partes alemanes de estos últimos días.

El día 28 de septiembre decía que los franceses habían empleado al Norte de Souain, en la última ofensiva de Champagne, «masas de caballería que fueron rápidamente rotas por el fuego alemán y tuvieron que huir.»

Tal manifestación es manifestamente inexacta. Los franceses no han hecho ningún empleo de caballería en masas ni en Souain ni en ninguna otra parte.

Esta táctica, además, hubiera sido sencillamente una locura, dado el carácter de la batalla, y supone un desconocimiento de la prudencia y sangre fría del Mandó francés atribuirle tan raras concepciones.

La verdad es la siguiente: Después que la infantería francesa se apoderó de las posiciones alemanas de primera línea, pequeños grupos de caballería fueron lanzados, á modo de exploradores, más allá de las trincheras conquistadas.

Esta maniobra fué muy eficaz, y á ella se debe en parte la elevada cifra de prisioneros alemanes.

Por ejemplo, uno de los grupos apresó de un golpe á 800 infantes alemanes.

Es de desear que la caballería francesa «huya» de tal modo tan á menudo.

El comunicado oficial alemán del 2 de octubre, por otra parte, hace ascender á 10.721 soldados y 211 oficiales el total de prisioneros hechos por las tropas imperiales en las últimas batallas de Champagne y Artois.

Esta cifra es también falsa. Los alemanes han sumado muertos, heridos y prisioneros, para tratar con ello de atenuar la profunda impresión causada por sus recientes derrotas.

Una sencilla comprobación permitirá darse cuenta de la buena fe alemana.

Según el recuento, aún no terminado, del material cogido por los aliados en la última ofensiva, los cañones pesados ó de campaña tomados por los franceses en un solo sector de Champagne asciende á 122.

En este mismo frente han hecho unos 20.000 prisioneros ilesos alemanes.

Si fuera verdad que los alemanes han cogido por su parte unos 11.000 prisioneros ilesos, en lógica proporción hubieran debido apoderarse, cuando menos, de 60 cañones.

Y el parte germano no habla de un solo cañón y sí sólo de algunas ametralladoras.

El conflicto en los Balkanes

La opinión en Atenas.

BELLEGRARDE, 5. De Atenas telegrafían á Il Secolo que la Cuádruple Alianza ha adoptado las medidas necesarias ante los acontecimientos que podrán producirse en los Balkanes.

La opinión está convencida de que Bulgaria luchará unida á Austria y á Alemania para atacar á Serbia.

En Atenas se espera de un momento á otro el desembarco de tropas italianas en Salónica.

Es opinión muy generalizada la de que los aliados activarán el conflicto serbiobúlgaro si mandan tropas á Macedonia.

Esa afirmación recuerda la noticia recientemente transmitida, de origen alemán, según la cual el Gobierno búlgaro consideraría el envío de tropas aliadas como caso de guerra.

La concentración búlgara.

ROMA, 5. Se considera como inminente la próxima entrada en escena de Bulgaria. La concentración de tropas búlgaras en la frontera de Serbia se ha efectuado ya. Los periódicos rusos, que en número de

se publicaban en Sofia, han sido sus-
pendidos por escribir en favor de los rusos.

Alemanes en Bulgaria.
Seis aviadores alemanes han
llegado a Sofia.

Comienzo de las operaciones.
Según informes de origen
fide digno, el ataque de los austroalemanes y
de Bulgaria contra Serbia comenzará el 6 ó el
7 de este mes.

Se asegura que con este objeto está ya
preparado un ejército de 250.000 hombres,
con abundante artillería, en la que figuran
cañones de 420.

Estas tropas se dirigen a la frontera ser-
bia, donde las vanguardias están sostenidas
por la artillería.

El comandante general de este ejército se
establecerá a unos 40 kilómetros al Noroeste
de Semendria, sobre el Danubio.

La evacuación de Enos
Censura rigurosa.
LONDRES, 5. Corre el rumor de que
los turcos han evacuado Enos.

Desde hace unos días la censura es riguro-
sa en Turquía.

La movilización búlgara ha entusiasmado
a los jóvenes turcos.

En un mitin que ha presidido Enver pa-
chá, dijo éste que los acontecimientos tien-
den a justificar las predicciones de que los
Dardanelos servirán de sepultura a los alia-
dos.

La campaña de Rusia
Comunicado oficial.
PETROGRADO, 5. Comunicado del Gran
Estado Mayor:

Cerca de Dvinsk, los alemanes abrieron
ayer tarde una ráfaga de artillería contra el
sector de uno de nuestros regimientos en la
región de los pueblos de Chichikofa, entre el
ferrocarril y el lago Sventen.

Los enemigos tiraban con piezas de gruesi-
simo calibre, hasta con cañones de ocho
pulgadas.

Protegido por su artillería, el enemigo se
precipitó hacia adelante y ocupó parte de
nuestras trincheras.

Haciendo luego sufrir á esas mismas trin-
cheras y á los alemanes que en ellas se ins-
talaron la acción destructora de nuestra ar-
tillería, nuestras tropas avanzaron para un
rigoroso contraataque.

Los alemanes, no pudiendo soportar nues-
tro fuego, y sufriendo grandes pérdidas, em-
pezaron á retroceder, dejando otra vez las
trincheras en nuestro poder.

En muchos pasos del río Madiolka, afluen-
te del Drinsk, grandes combates se están li-
brando.

Los pueblos de Borovya, en la región de
Koziany, han sido tomados por asalto por
nuestras tropas, que capturaron prisioneros y
armas.

Los alemanes han sido desalojados á la ba-
yoneta de los pueblos de Teliaki y Kozly, en-
tre los pueblos de Koziany y Pastavy.

En algunos sectores del río Spaglitzy, al
Sur del lago Vichnievskoie, nuestras tropas
pasaron con felicidad sobre la orilla occiden-
tal.

Cuando se tomaron algunos pueblos de la
región de Tchermichity-Stakhovtzy, nuestras
tropas capturaron unos 300 alemanes ileso-
s con cinco oficiales. Además, 10 artilleros con
un oficial cayeron en nuestro poder, con cua-
tro ametralladoras y numerosos trofeos.

No ocurre novedad desde la región de
Smorgan hasta Pripiat.

En la embocadura del río Stokhod, el ene-
migo, que había ocupado el pueblo de Pojog,
tuvo que abandonarlo tras un enérgico ata-
que.

También fué desalojado de sus posiciones
al Norte del pueblo de Soviechichitza.

Sobre el Styr, en la región del ferrocarril
de Kovel á Sarny y del pueblo de Kostiu-
narka, al Sudoeste de Soviechichitzy, fueron
cogidos más de 200 prisioneros, dos ametralla-
doras y un convoy de viveres.

Sobre el Styr, en la misma región, nues-
tras tropas pasaron con éxito cerca de Po-
lone y desalojaron al enemigo del pueblo de
Taming. También pasaron el río cerca del
pueblo de Kolzaitchi, más arriba de Tchar-
borgak.

El día 2 de octubre, en el mar Negro, el
torpedero Zvezdny, en la rada de Platana,
cerca de Trebizonda, bajo el violento fuego
de un destacamento que se hallaba en la
costa capturó á un schooner automóvil y se
lo llevó á Batoum.

Los comunicados de los jefes de tropas ad-
vierten que los prisioneros alemanes, á pesar
de las advertencias y amenazas de sus jefes,
dan con más frecuencia y más espontánea-
mente informes y detalles sobre el cansancio
de sus tropas y de la población civil y de la
disminución entre ellos de la popularidad de
la guerra.

La entrega de un ultimátum.
PETROGRADO, 5. El lunes 4 de octu-
bre, á las cuatro de la tarde, el representante
de Rusia en Bulgaria entregó á M. Radoslav-
voff, Presidente del Consejo de Bulgaria, el
ultimátum de Rusia.

En el frente occidental
Comunicado francés.
PARIS, 5. Parte oficial de las tres de la
tarde.
En Artois ha continuado en todo el frente
un violento bombardeo por ambos lados.
Al Norte de Scarpe, lucha de bombas y de
torpedos.
En los sectores de Quenneviers Vic-sur-
Aisne, la metralla de Nouvron, en Champag-
ne, el mismo bombardeo recíproco, pero más
violento en la región de Epine Vedégero,
Souain.

En la Argona, combates de trinchera á trin-
chera, con granadas y petardos en Courte-
Chausses y la Fille Morte.

Al Norte de Verdun y en las cercanías de
Ornes, nuestra artillería ha alcanzado un tren
alemán y provocado una violenta explosión.

Nada más que señalar en el resto del
frente.

Una de las escuadrillas aéreas ha arro-
jado un centenar de obuses sobre la esta-
ción de Biaches, cerca de Peronne.

En Valencia
El apresamiento del «Luis Vives».
VALENCIA. (Martes, tarde.) Comienza
á ganar crédito el rumor de que la Compañía
de los correos de Africa, armadora del
«Luis Vives», que fué detenido por las autori-
dades italianas, perderá el buque.

El capitán de éste, Sr. Llorens, sigue de-
tenido.

Además de la acción penal que se derive
en su contra, parece que se le exige el pago
de una multa de 400.000 liras.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra
Bombardeo de Zeebrugge.
LONDRES (estación del Almirantazgo
británico), 5, 4,30 tarde. Telegrama á la
Agencia Reuter desde Amsterdam lo si-
guiente:

«Cinco aeroplanos británicos atacaron Zee-
brugge ayer por la mañana, bombardeando
algunos puntos de importancia militar. Los
cañones alemanes hicieron contra ellos un
fuego terrible y causaron daños á un apa-
rato.»

Parte de sir French.
Dice sir John French en su comunicado
que ayer por la tarde comenzó el enemigo
un violento bombardeo y atacó repetidas
veces contra nuestras trincheras en el espacio
comprendido entre las canteras y Vermelles,
en el camino de Hulluch.

Estos ataques fueron llevados á cabo con
gran ímpetu; pero no consiguieron llegar á
nuestras trincheras, pues todos fueron rechaza-
dos, con grandes pérdidas para el ene-
migo.

Más tarde, hacia el Norte, el adversario
recuperó la mayor parte de los reducos de
Hohenzollern. En el resto del frente no hay
novedad.

La contraofensiva rusa.
El parte de Petrogrado dice que aumenta
la actividad de la artillería rusa y el vigor
de los ataques de su Infantería, y que han
conseguido tomar varios pueblos y coger al-
gunos cientos de prisioneros alemanes en va-
rios puntos del frente.

La presión de los rusos hacia el Oeste es
evidente también, pues han cruzado el río
Styr en algunos puntos entre Pinsk y Kowno.

Un verdadero huracán de fuego de ar-
tillería, en el cual tomaron parte varios cañ-
ones de ocho pulgadas, permitió á los alema-
nes tomar algunas trincheras cerca de
Dvinsk; pero no pudieron resistir la grani-
zada de bombas que los rusos lanzaron sobre
ellos, y huyeron, después de sufrir enormes
pérdidas, dejando que éstos recuperaran di-
chas trincheras.

Cuando los rusos penetraron en los pue-
blos situados entre Dvinsk y Vilna y sus al-
rededores, cogieron 500 alemanes prisione-
ros.

La actitud de Bulgaria.
Varios oficiales salen de Constantinopla
con dirección á Bulgaria.

Comunican á la Agencia Reuter que, de-
bido á los recientes acontecimientos, se da
por cierto que el Gobierno de Bulgaria ha
rechazado las proposiciones hechas por los
aliados, puesto que no ha dado contestación
á dichas proposiciones, que, por consiguiente,
ya han prescrito.

Turquía y los Estados Unidos.
REUTER. WASHINGTON. El Gobierno
de los Estados Unidos ha decidido informar
á la Sublime Puerta que, de no cesar los ase-
sinos de los armenios, las amistosas rela-
ciones entre Turquía y los Estados Unidos
están amenazadas.

Según noticias del departamento de Esta-
do, con esto no se intenta una ruptura diplo-
mática, sino simplemente advertir á Turquía
que la continuación de esas atrocidades ha-
cen mal efecto en los sentimientos públicos
de los Estados Unidos.

TOROS Y TOREROS
Una corrida extraordinaria.
El próximo jueves 7 del actual se veri-
ficará una gran corrida extraordinaria á be-
neficio de la Asociación benéfica de auxilios
mutuos de toreros, en la que se lidiarán seis
toros de la renombrada ganadería de la se-
ñora viuda de Concha y Sierra, de Sevilla,
por los afamados diestros Vicente Pastor,
José Gómez (Galito) y Juan Belmonte. La
corrida empezará á las tres y media de la
tarde.

En el Cuartel de Seguridad
Caída grave.
Es el Hospital Provincial ingresó esta tar-
de, procedente de la Casa de Socorro, acur-
sado de la Latina, en estado muy grave, el
guardia de Seguridad Ricardo Lacoña Hue-
ro, perteneciente á la sección montada del
ciudad Cuervo.

El citado guardia había sufrido una horri-
ble caída desde lo alto de un carril del es-
cuadrón cargado con sacas de paja, dando de
bruzos contra las piedras del suelo en el re-
ferido cuartel, y produciéndose una tremenda
herida en la cabeza, que comprendía desde
la frente hasta la boca, con rotura de los hues-
os de la nariz, conmoción cerebral é in-
finitud de contusiones.

El estado del paciente era, como es natu-
ral, de gravedad extrema.

El Juzgado de guardia estuvo en el Hos-
pital Provincial, interrogando al paciente.

Agua de Solares
La reina de las aguas de mesa.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó
anoche que al Consejo de mañana es casi se-
guro que el Sr. Sánchez Guerra lleve el pre-
supuesto de su departamento, pues lo tiene
ultimado.

El gobernador de Balcares se encuentra
algo mejorado.

Padece fiebre tífica.
Sus Altezas los Infantes D. Carlos, doña
Luisa, D. Jenaro y D. Ramiro salieron ayer
de Santander en automóvil, trasladándose en
Reinosa al tren correo.

El gobernador de Orense dice que ha re-
gresado el inspector de Sanidad del pueblo de
Casares de la Virgen, comprobando que exis-
ten 36 enfermos de tifoidea en los pueblos de
las parroquias de Refojos y Valongos.

De Teruel ha salido para Madrid el director
general de Agricultura.

En el kilómetro 3 de la línea del ferrocarril
Vasco-Asturiano, entre Mieres y Figaredo,
ha ocurrido un desprendimiento de tierras á
causa del temporal, quedando paralizado el
servicio de trenes.

El río Nalón se ha desbordado, arrastran-
do puentes, causando daños importantes en el
pueblo de Laviana.

El ministro de la Gobernación estuvo esta
mañana en Palacio, permaneciendo largo rato
para informar á S. M. de varios asuntos de
su departamento, especialmente de las medi-
das sanitarias adoptadas para evitar cualquier
contagio del exterior.

El Rey no ha firmado ningún decreto de
Gobernación.

El gobernador de Barcelona conferenció
por teléfono con el ministro de la Goberna-
ción, informándole del estado de la cuestión
de los ferroviarios de la Compañía del Norte.

Las impresiones del Sr. Andrade son op-
timistas, y no cree que se llegue á la huelga.

Mañana ó pasado llegará á Madrid el go-
bernador de Barcelona.

Telegramas oficiales
Agresiones á la benemérita.
PONTEVEDRA, 5. El capitán de la
Guardia Civil de Villagarcía comunica que,
prestando vigilancia nocturna, un sargento
con varios guardias, entre ellos Bartolomé
Nieto, vestido de paisano, que sirve de or-
denanza, en las cercanías de la fábrica de
harinas de Deza, salió á la puerta de ésta
un operario, llamado Manuel Pérez, hacien-
do repentinamente un disparo de revólver,
hiriendo gravemente al ordenanza Nieto, que
falleció poco después.

El agresor ha sido detenido.
ORENSE, 5. El jefe del puesto de la
Guardia Civil de Villar del Rey comunica que,
al proceder la Guardia Civil á la detención
del vecino José López, intentó fugarse, vién-
dose obligada á hacerle fuego, hiriéndole gra-
vemente.

Neurastenia gástrica
Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de
Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas
se equilibran, el insomnio se aleja, así como
la fatiga mental y muscular y el enfaqueci-
miento, curándose la neurastenia.

NOTICIAS GENERALES
Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que
llegaron esta mañana de Santander, ostuvie-
ron en Palacio, visitando á S. M.

Los Soberanos han paseado esta tarde, á
caballo, por la Casa de Campo.

Señoras: Usad la crema de Mme. Giralt.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del
Centro se halla depositado un llavero con va-
rias llaves y unos documentos á nombre de
José Téllez Calderón. A quienes se presen-
ten justificando su propiedad, se les hará en-
trega de uno y otro hallazgo.

Pasta dentífrica Orive. Tubo, 1 peseta.

Hay fallecido en Madrid doña Asunción
Mocilla de los Rios de la Vega, persona es-
timadísima de cuantos la trataron en vida,
por su bondadoso corazón.

Tanto á su esposo, D. José de la Vega
y García, como á la distinguida familia de
la finada, enviamos nuestro más sentido pé-
sime.

Esta tarde se ha verificado el entierro de
la virtuosa señora doña Carmen Diaz-Rubin
Fontela, esposa del diputado á Cortes don
Joaquín Salvatella.

El triste hecho ha sido una sentida manifi-
estación de duelo, á la que han asistido infinidad
de personas conocidas.

Descanse en paz tan caritativa señora y re-
ciba su distinguida familia nueva expresión
de nuestro sentimiento.

Ultima hora
Gestiones plausibles.
CADIZ. (Martes, tarde.) El diputado á
Cortes por este distrito D. Juan Aramburu
realiza activas gestiones para que por el mi-
nisterio de la Guerra se envíe el dinero, re-
clamado hace meses, para pagar las indem-
nizaciones que dispone la ley para los obre-
ros que quedaron inútiles en los trabajos mi-
litares, y que se encuentran faltos de recur-
sos.

Salida del «Giralda».
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El
yate regio Giralda zarpó de Pasajes con rum-
bo á Ferrol.

Al pasar frente á este puerto saludó con las
salvas de ordenanza al pabellón real del pala-
cio de Miramar.

El embajador de Alemania.

En el rápido ha marchado á Madrid el em-
bajador de Alemania.
Le despidieron en la estación el consú de
su país y sus amigos.

El ministro de Instrucción pública.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El
conde de Esteban Collantes ha visitado la
Escuela Normal de Maestras.

Despidióse de los periodistas, obsequián-
doles con un «stunch».

El «Highland Warrior».
FERROL. (Martes, tarde.) Acompañado
de los técnicos, trasladéme hoy á la playa
de Cobos, donde se halla embarrancado el
transatlántico inglés «Highland Warrior».

De ayer á hoy el buque se ha anegado por
completo; tiene introducidos cerca de dos me-
tros de roca por la quilla; hoy hacían agua
en gran cantidad las escotillas 4 y 5.

Según los técnicos, es imposible que pueda
salvarse el buque, á consecuencia de que el
mar azota allí de manera imponente.

De tal modo se halla inundado el departa-
mento de máquinas, que éstas no pueden fun-
cionar.

El salvamento de la carga sólo puede efec-
tuarse en la pleamar.

Cuantos efectos puedan salvarse se con-
ducirán al Ferrol.

Para evitar que sean robados los efectos
que salgan á la superficie salieron hoy del
Ferrol varias parejas de la benemérita, que
recorrerán la costa.

Para el caso en que tuviese lugar el han-
dimiento completo del buque, hay preparados
algunos botes para proceder inmediatamente
al salvamento de la tripulación.

Los oficiales del barco están continua-
mente mirando el calado del agua, con objeto de
observar el cambio de posición del buque.

Este hallase lujosamente decorado.
El capitán telegrafía constantemente á la
Casa armadora participándole la situación
del barco y pidiéndole instrucciones.

Como el transatlántico vese perfectamente
desde tierra, numerosas personas se trasla-
dan al lugar del siniestro.

DE PORTUGAL
Toma de posesión de Machado.
LISBOA, 5. En el mensaje que el nuevo
Presidente de la República ha leído hoy en el
Congreso, dice el Sr. Machado que se con-
gratula de saber que su elección ha tenido
buena acogida dentro y fuera de Portugal.

Al terminarse la lectura, el público que
ocupaba las tribunas prorrumpió en vivas á
Francia y á Inglaterra.

Luego el Presidente del Consejo presentó
la dimisión del Gabinete.

El Sr. Machado se negó á aceptarla.

CULTOS PARA EL DIA 6
Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en el Orato-
rio del Olivar (Cañizares, 4), y continúa la octava al
Santísimo á las ocho se manifestará á Su Divina Maje-
stad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis,
estación, rosario, sermón, que producirá el P. Matías
García, ostara, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Bruno, río doble, color
blanco.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de Co-
vadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en
el Buen Suceso.

Espiritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: San
Isidro.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 6
PRINCESA.—9,45, El intérprete de Hamlet (especial).
APOLLO.—7,15, Molinos de viento (sencillo).—10,15, El
chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la en-
vidia (sencillo).—11,45, Las castañuelas (sencillo).

ZARZUELA.—6,30, Las pecadoras.—10,30, La Sama-
ritana.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,15, ¡Echo
usted señoral (reformada, reestreno) y El pilluelo de
Paris (dos actos, reestreno).

ESLAVA.—6,30 y 10,30, La invitación al vals (tres ac-
tos, doble).

NOVEDADES.—6, El coronel Castañón.—7,15, Las
musas latinas.—9,15, Molinos de viento.—10,15, La suer-
te perra.—11,45, Los matinales.

MARTIN.—6, Sherlock Holmes.—10, La corte del
Rey Octavio.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los chiquitines (estreno)
6,30, La musa loca (especial).—9,30, A primera sangre.—
10,30, La garra y Mentir á tiempo (especial).

VODEVIL (antes Salón Regio).—6,30, Los calzones de
Bandiaca.—10,30, El divorcio de Fanny (estreno).

INFANTA ISABEL.—6, El cardenal (especial).—10,
El cardenal (especial).

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El ci-
nematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más ele-
gante, el mejor.—Sección de cinematógrafo de 5,30 á 1
(primer miércoles de moda), éxito de la interesante cin-
ta en cuatro partes La romancera.—Sensacional estro-
no en tres partes, Los ojos de la muerte.—Jueves,
primero de los selectos, Lida Borell (la reina de las
artistas cinematográficas).—Butaca, 0,50, y palcos, 4 pes.

SALON DORE.—1,30 á 12,30, último día de los epis-
odios 13.º y 14.º de Las peripetias de Paulina.—Trágica
misión (1.300 metros) y El sobrino del ministro (cómi-
ca).—Pronto estreno de la cinta de más largo metraje
hasta hoy día editada: ¡veinte mil metros!

TRIANON-PALACE.—Éxito sorprendente de los epis-
odios 13.º y 14.º de Las peripetias de Paulina. El eni-
gma de los diez y Una hazaña de José.—Estreno: Polí-
dor, dragón.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Gran programa.
Una trágica misión (drama de espionaje en tres partes).
El mestizo. El perro apestado (cómica). Un marido ca-
prichoso y otras muchas más de interés.

El jueves, estreno: La fascinadora (drama en cuatro
partes, por la sin rival francesa Bertini).

PRINCEPE ALFONSO.—Empresa Royalty.—Grandes
reformas.—Jueves, reestreno con el estreno de la fa-
mosa película La fascinadora (drama de espionaje en
cuatro partes, interpretado por la eminente Francesca
Bertini).—Se despacha en contaduría, sin aumento.

MADRILEÑO.—7, 10 y 11,30, Herminia Weves, Trini-
dad Núñez (Marquesita), Rosa Santiguillo, Conchita
Muñoz, Los Gitanillos, Clotilde Casteldor y María Uga-
set.

AVISOS UTILES
CARNE LIQUIDA
del Dr. VESLES, GARCIA de Montevideo
ES EL MEJOR
TONICO-RECONSTITUYENTE
para ANEMIA, TISIS, CONVALECENCIAS, etc.

AUTOMOVIL
compro siendo de gran lujo y modelo recien-
te. Corredores y agentes absténganse. Diri-
girse á Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.



Los niños sanos y robustos son el orgullo y la alegría de la madre.

El corazón de la amante madre conoce lo que es sufrimiento cuando ve que sus hijos son enfermizos, están pálidos, les es imposible echar á andar, pierden en peso, en una palabra cuando no se desarrollan como es debido. Pero qué cambio tan notable cuando se les da á los niños la Emulsión SCOTT! Entonces recuperan el apetito, las piernas se fortalecen, el peso va en aumento, las mejillas pálidas adquieren color y así los niños son motivo de orgullo y satisfacción en vez de fuente de sufrimientos y preocupaciones.



Los niños la piden a gritos!

La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, refuerza los huesos, enriquece la sangre curando de esta manera la anemia, escrofala, los trastornos de la dentición, el raquitismo, linfatismo y todas las afecciones del pecho y de la garganta. Cuatro generaciones de médicos han experimentado que la

EMULSION SCOTT

es el mejor tónico para niños de todas edades. Los niños alimentados y fortalecidos desde un principio con la Emulsión SCOTT tienen una buena base para el resto de su vida. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, á cambio de 25 cts. en sellos para e. franquco.



CASA PORSET HERMANOS

Sucesor: MANUEL HERNANDEZ
Sastrería.—37, Carrera San Jerónimo, 37.

Se pone en conocimiento de la distinguida clientela haber recibido un variado surtido de GENEROS EXTRANJEROS para la temporada entrante.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. 1.ª qda.

Advertisement for Nestlé's Milk. Text: HARINA LACTEADA de 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes a small illustration of a child.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43. Desde el día 1.º de octubre paga esta Sociedad el 1 por 100 trimestral á sus imponentes de RESGUARDOS, como ha venido haciendo sin interrupción alguna desde su fundación. Se admiten imposiciones de capital á renta en resguardos, y de ahorros en libretas, cuyo capital se invierte en Préstamos Hipotecarios.—Madrid, 3 de octubre de 1915.—El secretario, Manuel Samaniego.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

